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การวิเคราะห์ข้อมูล

การวิเคราะห์ข้อมูลในบทที่ 5 นี้จะเป็นการนำข้อมูลดิบจากแบบสอบถามจำนวนทั้งสิน 93 
ชุด (คูรายละเอียดเกี่ยวกับการเก็บรวบรวมข้อมูลของผู้วิจัยได้ที่ภาคผนวก ค) ที่ได้บันทึกในแฟ้ม 
ข้อมูลเรียบร้อยแล้วมาทำการวิเคราะห์ด้วยโปรแกรมสำเร็จรูป SPSS FOR WINDOWS ซึ่งทำให์ได้ 
ผลของการวิเคราะห์ที่แบ่งออกเป็น 4 ส่วน คือ สภาพทั่วไปของสถานประกอบการ ทัศนคติของผู้ 
ประกอบการที่มีต่อสภาพแวดล้อม ทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อรัฐบาล และทัศนคติโดยภาพ 
รวมของผู้ประกอบการที่มีต่อสภาพแวดล้อมภายในและภายนอก (ตัวอย่างผลการวิเคราะห์ที่ภาค 
ผนวก ง)

5.1 สภาพทั่วไปของสถานประกอบการ
ข้อมูลเก่ียวกับสภาพท่ัวไปของสถานประกอบการ ได้แก่ อายุของสถานประกอบการ พ้ืนท่ี

ของสถานประกอบการ ประเภทของอดสาหกรรม สภาพแวดล้อมบริเวณใกล้เคียงสถานประกอบ 
“  " 1 ' 1 ' , "  1 ไน ์

การ และแรงงาน ซงสถานประกอบการตังกล่าวเป็นกลุ่มตัวอย่างศึกษา จำนวน 93 แห่ง ทีตังอยู่ภาย
ในนิคมอุตสาหกรรมบางพลี

5.1.1 อายุของสถานประกอบการ
โครงการนิคมอุตสาหกรรมบางพลีเริ่มก่อสร้างในปี พ.ศ.2525 และแล้วเสร็จในปี 

พ.ศ.2527 ซึ่งนับได้ว่าเปีดดำเนินการมาเกือบยี่สิบปีแล้ว และสถานประกอบการที่อยู่ในนิคม 
อุตสาหกรรมบางพลีโดยส่วนใหญ่จะเข้ามาประกอบกิจการในระยะแรกๆมากกว่าในระยะหลัง ทัง 
นี้เน่ืองจากในช่วงแรกของการตังนิคมอุตสาหกรรมบางพลีนั้น นอกจากจะมีการเปิดตัวให้เป็นที่เ 
จักแล้ว ยังมีการแสดงให้เห็นถึงความพร้อมในด้านต่างๆอันจะมีประโยชน์ต่อการประกอบกิจการ 
อุตสาหกรรมซึ่งดึงดูดให้สถานประกอบการเข้ามาตั้งในนิคมอุตสาหกรรมบางพลีเป็นจำนวนมาก ■ 

ข้อมูลเกี่ยวกับอายุของสถานประกอบการแบ่งออกเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มที่เปิดกิจ 
การมาแล้วน้อยกว่า 7 ปีและกลุ่มที่เปิดกิจการมาแล้วตังแต่7 ปีขึนไป ผู้วิจัยพบว่า สถานประกอบ 
การที่มีอายุการดำเนินงานตั้งแต่ 7 ปีขึ้นไปมีอยู่ถึงร้อยละ 78.5 ในขณะที่สถานประกอบการที่มีอายุ 
น้อยกว่า 7 ปีมีเพียงร้อยละ 21.5 เท่าน้ัน (ตาราง 5.1 )
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ตาราง 5.1 การจำแนกสถานประกอบการตามอายู

อายูของสถานประกอบการ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า7 ปี 20 21.5
ต้ังแต่ 7 ปีข้ึนไป 73 78.5
รวม 93 100

5.1.2 พื้นที่ของสถานประกอบการ
พื้นที่ที่กล่าวถึงนี้เปีนพื้นที่รวมทั้งหมดของสถานประกอบการซึ่งรวมพืนที่ของตัว 

โรงงาน สำนักงานและที่พักอาศัยซึ่งผู้วิจัย พบว่า สถานประกอบการที่ตังอยู่ในนิคมอุตสาหกรรม 
บางพลีส่วนใหญ่ถึงร้อยละ 83.9 มีเน้ือท่ีของสถานประกอบการ 400 ตารางเมตรข้ึนไป ในขณะที่ 
สถานประกอบการเพียงร้อยละ 16.1 เท่านั้นที่มีพ้ืนท่ีของสถานประกอบการน้อยกว่า 400 ตาราง 
เมตร (ตาราง 5.2)

จากการสำรวจของผู้วิจัย พบว่า สถานประกอบการที่ต้ังอยู่ในนิคมอุตสาหกรรม 
บางพลีน้ัน ตัวโรงงานจะมีขนาดใหญ่จนเกือบเต็มเนื้อที่ในเขตรั้ว ส่วนที่เหลือนั้นจะเป็นอาคาร 
สำนักงานที่จัดไว้สำหรับบุคลากรระดับผู้บริหารซึ่งโดยส่วนใหญ่จะแยกออกจากตัวโรงงานอย่าง 
เป็นสัดส่วน นอกจากนั้นสถานประกอบการบางแห่งจะมีการจัดที่พักคนงานไว้อำนวยความสะดวก 
แก่คนงานที่มีภูมิลำเนาอยู่ไกลและให้เช่าในราคาถูก

ตาราง 5.2 การจำแนกสถานประกอบการตามพืนที่

พืนที่ของสถานประกอบการ จำนวน ร้อยละ

ต่ํากว่า 400 ตารางเมตร 15 16.1
400ตารางเมตรข้ึนไป 78 83.9
รวม 93 100
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5.1.3 ประ๓ทของอุตสาหกรรม
สถานประกอบการที่อยู่ในนิคมอุตสาหกรรมบางพลีนั้นจะมีอุตสาหกรรมการผลิต 

อยู่หลายประ๓ท ซึ่งอุตสาหกรรมเคมีและผลิตภัณฑ์เคมีจัดว่ามีจำนวนมากที่ชุด คือร้อยละ 18.27 
ส่วนอุตสาหกรรมที่มีจำนวนไม,ห่างกันมากนัก คือ อุตสาหกรรมพลาสติก อุตสาหกรรมผลิตผลิต 
ภัณฑ์จากแร,โลหะและอโลหะและอุตสาหกรรมผลิตยานพาหนะและอุปกรณ์ที่มีจำนวนร้อยละ
16.3 ร้อยละ11.83 และร้อยละ 10.75ตามลำดับ

การที่อุตสาหกรรมในนิคมอุตสาหกรรมบางพลีมีความหลากหลายเนื่องจากไม่มี 
การกำหนดหรือจำกัดประเภทของอุตสาหกรรมที่จะเข้ามาตั้งในนิคมอุตสาหกรรม (ตาราง 5.3)

ตาราง 5.3 การจำแนกสถานประกอบการตามประเภทของอุตสาหกรรม

ประ๓ทของอุตสาหกรรม * จำนวนผู้ตอบ ร้อยละ

อุตสาหกรรมอาหารและเครื่องดื่ม 7 7.5
อุตสาหกรรมเคร่ืองแต่งกาย สิ่งทอและส่ิงถัก 6 6.45
ผลิตหนังสัตว์และผลิตภัณฑ์จากสัตว์ 1 1.0
แปรรูปไม้และผลิตภัณฑ์จากไม้ 3 3.23
การพิมพ์ การเย็บเล่ม ทำปกหรือการทำแม่พิมพ์ 2 2.15
อุตสาหกรรมเคมีและผลิตภัณฑ์เคมี 17 18.27
อุตสาหกรรมยางและผลิตภัณฑ์ยาง 3 3.23
อุตสาหกรรมพลาสติกและผลิตภัณฑ์พลาสติก 15 16.13
ผลิตผลิตภัณฑ์จากแร'โลหะและแร’อโลหะ 11 11.83
อุตสาหกรรมเครื่องใช้ไฟฟ้าและอุปกรณ์ 9 9.68
ผลิตยานพาหนะและอุปกรณ์ การซ่อมยานพาหนะ 10 10.75
การผลิตอ่ืนๆ 9 9.67
รวม 93 100

* จำแนกตาม International Standard Industrial Classification of All Economic Activities (ISIC)
ฉบับ Revision 3 ค.ศ. 1989
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5.1.4 สภาพแวดล้อมบริเวณใกล้เคียงสถานประกอบการ
จากการสืกษาข้อมูลพืนที่ในนิคมอุตสาหกรรมบางพลีซึ่งอยู่ภายในโครงการเมือง 

ใหม่บางพลี พบว่า มีการจัดสรรพืนที่ของโครงการเมืองใหม่บางพลีที่เป็นสัดส่วน กล่าวคือ โครง 
การได้แยกส่วนของบริเวณที่อยู่อาศัยและส่วนของอุตสาหกรรมออกจากกัน ดัง'น้ันสถานประกอบ 
การต่างๆในนิคมอุตสาหกรรมส่วนใหญ่จะเกาะกลุ่มกันอย่างใกล้ชิด มีการดัดถนนสายรองหรือ
ถนนเล้นในที่ใช้เชื่อมต่อระหว่างซอยต่างๆอย่างเป็นสัดส่วน และจากการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับ 
สภาพแวดล้อมบริเวณใกล้เคียงกับสถานประกอบการ พบว่า สถานประกอบการส่วนใหญ่ร้อยละ
83.9 ถูกแวดล้อมไปด้วยสถานประกอบการอื่นๆ จะมีเพียงส่วนน้อยร้อยละ 16.1 เท่านั้นที่มีป่า ทุ่ง 
หญ้า อยู่ใกล้เคียง (ตาราง 5.4) ซึ่งเนื่องมาจากสถานประกอบการกลุ่มหลังนี้ตั้งอยู่บริเวณขอบปลาย 
สุดหรืออยู่หัวมุมของซอยต่างๆท่ีมีอยู่ถึง 7 ซอยใหญ่และ3 ซอยย่อย หรือตั้งอยู่บริเวณรอบๆเนื้อที่ 
โครงการเมืองใหม่บางพลีในส่วนที่ไม,ติดกับถนนสายหลัก

ในส่วนของชุมชนที่พักอาศัย ตลาดและสาธารณูปการอื่นๆที่อยู่ภายในโครงการ 
เมืองใหม่บางพลีที่บุคลากรในสถานประกอบการต่างๆมักจะเข้ามาใช้บริการ ตั้งอยู่ตรงข้ามหรืออีก 
ด้านหนึ่งของถนนสายหลักที่ไม่ติดกับสถานประกอบการใดๆดังที่ได้กล่าวมาแล้ว อย่างไรก็ตาม จะ 
เห็นภาพได้ชัดมากขึ้นเมื่อพิจารณาประกอบกับแผนที่โครงการในบทที่ 3 ก่อนหน้านี้

ตาราง 5.4 การจำแนกโรงงานตามสภาพแวดล้อมใกล้เคียง

9fสภาพแวดลอม จำนวน รอยละ

มีโรงงานอยู่ใกล้เคียง 78 83.9
มีป่า ทุ่งหญ้า 15 16.1
รวม 93 100
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5.1.5 แรงงาน
สถานประกอบการที่อยู่ในนิคมอุตสาหกรรมบางพลีส่วนใหญ่มีจำนวนแรงงานไม่ 

มากนัก กล่าวคือ ร้อยละ 58.1 ของสถานประกอบการทั้งหมดมีจำนวนแรงงานน้อยกว่า 100 คน ใน 
ขณะที่สถานประกอบการร้อยละ 41.9 มีจำนวนแรงงานต้ังแต่ 100 คนข้ึนไป

จากการสัมภาษณ์ผู้ประกอบการ พบว่า สาเหตุท่ีทำให้มีจำนวนแรงงานของสถาน 
ประกอบการอยู่น้อย มีอยู่สามประการ คือ ประการแรก ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีในป็จจุบันซ่ึง 
ทำให้มีเคร่ืองจักรท่ีทันสมัย สามารถทำงานแทนคนงานได้อย่างมีประสิทธิภาพมากกว่าในส่วนของ 
งานท่ีด้องการความเร็วในช้ินงานต่อช่ัวโมงและต่อวัน ประการท่ีสอง การลดจำนวนคนงานลงเพ่ือ 
ประหยัดด้นทุนในการผลิต และเพ่ิมหน้าท่ีให้แก่แรงงานท่ีเหลืออยู่ กล่าวคือ แรงงานคนหน่ึงจากท่ี 
เคยทำหน้าที่หนึ่งอย่างได้รับมอบหมายให้ทำหน้าที่อื่นๆที่มีลักษณะใกก้เคียงก้นเพิ่มขึ้นอีกหนึ่ง 
หรือสองอย่าง สาเหตุประการสุดท้ายเน่ืองมาจาก ภาวะการตกต่ําของเศรษฐกิจในปีจจุบัน ทำให้ 
ตลาดมีกำลังการซือน้อยลง ดังนันสถานประกอบการจึงจำเป็นต้องลดกำลังการผลิตลงด้วย และดัด 
จำนวนแรงงานท่ีไม่จำเป็นออกไป

ตาราง 5.5 การจำแนกสถานประกอบการตามจำนวนแรงงาน

จำนวนแรงงาน จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 100 คน 54 ' 58.1
100 คน ขึ้นไป 39 41.9

รวม 93 100
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5.2 ทัศนคติของผู้ประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมที่มีต่อสภาพแวดล้อม
การวิเคราะห์ข้อมูลในส่วนท่ีสองน้ีจะเก่ียวกับทัศนคติของผู้ประกอบการท่ีอยู่ในนิคม 

อุตสาหกรรมบางพลีที่มีต่อสภาพแวดล้อมภายในนิคมอุตสาหกรรมและสภาพแวดล้อมภายนอก 
นิคมอุตสาหกรรม ในท่ีนี้คือ อำเภอบางพลี ซ่ึงเป็นพ้ืนท่ีอุตสาหกรรมใกล้เคียงท่ีอยู่ภายนอก

การวิเคราะห์ในส่วนน้ีถือเป็นส่วนท่ีสำคัญท่ีสุดของการวิจัย โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือสืกษา 
ทัศนคติของผู้ประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมบางพลีว่าอยู่ในทางบวกหรือทางลบต่อสภาพแวด 
ล้อมภายในและภายนอก อันได้แก่ ทัศนคติเก่ียวกับระบบไฟฟ้า' ระบบน้ีาประปา การจัดเก็บขยะ 
ระบบรักษาความปลอดภัย ระบบการคมนาคม แรงงาน ส่ิงอำนวยความสะดวกต่างๆ การกระจาย 
ข่าวสาร ระบบโทรศัพท์ ระดับความแน่นของพ้ืนดิน การป็องกันอัคคีภัย ราคาท่ีดิน การดำเนินงาน 
ของรัฐบาล การได้รับสิทธิพิเศษและการจัดการด้านส่ิงแวดล้อมของรัฐบาล

5.2.1 ทัศนคติของผู้ประกอบการท่ีมีต่อระบบไฟฟ้า
ทัศนคติของผู้ประกอบการท่ีมีต่อความสม่ําเสมอของระบบไฟฟ้าน้ันเก่ียวข้องกับ 

ความมีประสิทธิภาพในการทำงานของระบบไฟฟ้าในสถานประกอบการ รวมทังปีญหาท่ีอาจเกิด 
ข้ึนกับการใช้ไฟฟ้าในการผลิต และเม่ือพิจารณาข้อมูลในตาราง 12 เห็นว่า ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ 
มีทัศนคติค่อนข้างคีต,อพ้ืนท่ีภายในเร่ืองระบบไฟฟ้า กล่าวคือผู้ประกอบการร้อยละ 81.7 คิดว่า มี 
ความสม่ําเสมอของการ่จ่ายไฟฟ้าในระดับปานกลางถึงมากท่ีสุด และมีเพียงส่วนน้อย คือร้อยละ
18.3 ท่ีคิดว่าระบบไฟฟ้ามีความสม่ําเสมอน้อยถึงน้อยมาก

การที่ผู้ประกอบการส่วนใหญ่มีทัศนคติที่คีต,อระบบไฟฟ้าในนิคมอุตสาหกรรม 
บางพลี เน่ืองมาจาก ในช่วงหลายปีมาน้ี การไฟฟ้าฝ่ายผลิตได้พัฒนาระบบการจ่ายไฟฟ้าภายใน 
โครงการเมืองใหม่บางพลีให้มีประสิทธิภาพมากข้ึน จึงทำให้กำลังการจ่ายไฟฟ้ามีพอเพียงแก่โรง 
งานอุตสาหกรรมท่ีต้องการใช้ไฟเป็นจำนวนมาก เและมีความสม่ําเสมอในการจ่ายไฟฟ้ามากขืนแม้ 
จะอยู่ในช่วงพายุฝนฟ้าคะนองก็ตาม

ทัศนคติของผู้ประกอบการเร่ืองระบบไฟฟ้าของพืนท่ีภายนอกนัน พบว่า ผู้
ประกอบการมีทัศนคติท่ีค่อนข้างดีเช่นเคียวกับท่ีมีต่อพ้ืนท่ีภายในนิคมอุตสาหกรรมบางพลี กล่า'ว 
คือ ร้อยละ 88.1 (ตาราง 5.6) คิดว่าระบบไฟฟ้ามีความสม่ําเสมอของการจ่ายไฟฟ้าอยู่ในระดับปาน 
กลางถึงมากท่ีสุด และร้อยละ 11.9 ท่ีคิดว่ามีความสม่ําเสมอของการจ่ายไฟฟ้าน้อยถึงน้อยมาก ทั้งนี ้
เน่ืองจากการพัฒนาของระบบการจ่ายไฟฟ้าในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลซ่ึงหมายรวมถึง 
บริเวณอำ๓ อบางพลีท่ีมีประสิทธิภาพมากขึนเช่นเคียวกับในนิคมอุตสาหกรรมบางพลี และจังหวัด 
สมุทรปราการแบงเขตการให้บริการไฟฟ้าทังหมดออกเป็นสองแห่ง คือ สำนักงานเขต
สมุทรปราการและสำนักงานเขตบางพลี โดยทังสองแห่งอยู่ในความควบคุมดูแลของการไฟฟ้านคร
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หลวง สาขาสมุทรปราการ ซึ่งการแบ่งเขตพ้ืนท่ีการให้บริการออกเป็นสองแห่งน้ี ทำให้มีการดูแล 
ในเร่ืองไฟฟ้าในอำเภอบางพลีและพืนท่ีอ่ืนๆไค้อย่างท่ัวถึง

เม่ือนำค่าเฉล่ียของทัศนคติเร่ืองระบบไฟฟ้าท่ีมีต่อพ้ืนท่ีภายในและพ้ืนท่ีภายนอก 
นิคมอุตสาหกรรมมาเปรียบเทียบกัน พบว่า ค่าเฉล่ียพ้ืงสองพ้ืนท่ีมีความแตกต่างกัน เห็นไค้จากผู้ 
ประกอบการมีทัศนคติต่อพืนท่ีภายนอกค่อนข้างดีกว่า อย่างไรก็ตาม ค่าเฉล่ียดังกล่าวไม,เพียงพอท่ี 
จะทำให้เกิดความแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (ตาราง 5.7)

ตาราง 5.6 ทัศนคติของผู้ประกอบการท่ีมีต่อระบบไฟฟ้าของพืนท่ีภายในและภายนอก

ความสม่ําเสมอของระบบไฟฟ้า จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก

มีความสม่ําเสมอมากท่ีสุด 5 8 5.4 8.6
มีความสม่ําเสมอมาก 31 23 33.3 24.7
มีความสม่ําเสมอปานกลาง 40 51 43.0 54.8
มีความสม่ําเสมอน้อย 10 5 10.8 5.4
มีความสม่ําเสมอน้อยมาก 7 6 7.5 6.5
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.7 ค่าเฉล่ียของทัศนคติของผู้ประกอบการท่ีมีต่อระบบไฟฟ้า

ทัศนคติต่อระบบไฟฟ้า ค่าเฉล่ีย ค่า S.D. ความแตกต่างท่ีระดับ .05

พ้ืนท่ีภายใน 2.82 0.97 ไม่มี
พ้ืนท่ีภายนอก 2.76 0.93
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5.2.2 ทัศนคติของผู้ประกอบการท่ีมีต่อระบบน้ัาประปา
5.2.2.1 ความสะอาดของน่ําประปา

จากการศึกษาทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อความสะอาดของนั้า 
ประปาของพ้ืนท่ีภายใน พบว่า ผู้ประกอบการส่วนใหญ่มีความรูสืกว่านาประปาภายในนิคม 
อุตสาหกรรมมีความสะอาดอยู่ในระดับพอใช้ คือมีอยู่ถึงร้อยละ 58.1 และคิดว่าน้ําประปามีระดับ 
ความสะอาดน้อยถึงน้อยมาก ร้อยละ 30.1 (ตาราง 5.8) แม้ว่าผู้ประกอบการมีทัศนคติท่ีค่อนช้างดี 
ต่อความสะอาดของน้ําประปา แต่มีเพียงร้อยละ 11.9 เท่าน้ันท่ีคิดว่านาประปามีความสะอาดมากถึง 
มากท่ีสด

A  «  „  ^  1 * A
อย่างไรกดี เมือพิจารณาจากทัศนคติของผู้ประกอบการทีมีต่อพืนทีภาย

นอก พบว่า มีเพียงร้อยละ 15.1 ท่ีคิคว่าน้ัาประปาภายนอกอยู่ในระดับท่ีสะอาดมากถึงมากท่ีสุด และ 
ร้อยละ 61.3 คิดว่าน้ัาประปาภายนอกมีความสะอาดอยู่ในระดับพอใช้ เน่ืองจากป็จธุบัน แม้ว่าการ 
ประปานครหลวงจะพัฒนาระบบการจ่ายน้ัาประปาในเร่ืองของความสะอาดให้มากขึนก็ตาม แต่มีผู้ 
ประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมบางท่านท่ีพิจารณาความสะอาดของน้ัาประปาท่ีอยู่ภายนอกซ่ึงอยู่ 
ในความดูแลของการประปาสาขาสมุทรปราการว่า ยังมีการปนเปีอนจากส่ิงสกปรกอยู่บ้างและทำ 
ให้มีทัศนคติว่า น้ัาประปาภายนอกนิคมอุตสาหกรรมมีความสะอาดในระดับท่ีพอใช้ได้เท่าน้ัน และ 
ร้อยละ 23.6 คิดว่าน้ัาประปามีความสะอาดน้อยถึงน้อยมาก ซ่ึงเห็นได้ว่าไม่แตกต่างจากทัศนคติของ 
พ้ืนท่ีภายในมากนัก (ตาราง 5.8)

เมื่อนำทัศนคติของผู้ประกอบการท่ีมีต่อความสะอาดของนำประปาของ 
พ้ืนท่ีภายในและพ้ืนท่ีภายนอกมาหาค่าเฉล่ีย (ตาราง 5.9) พบว่า ผู้ประกอบการมีทัศนคติค่อนช้าง 
ลบในเร่ืองน้ีและมีทัศนคติลบมากกว่าต่อพ้ืนท่ีภายใน ท้ังน้ีเน่ืองจากบางคร้ังผู้ประกอบการพบว่ามี 
การปนเ!เอนจากส่ิงสกปรก เช่น ละอองฝ่น คราบสนิม อยู่ในนำประปา

อย่างไรก็ตาม การปนเปีอนของส่ิงสกปรก เช่น คราบสนิม บางครังมิได ้
เกิดจากความผิดพลาดของการประปา แต่เป็นคราบสนิมท่ีมาจากถังเหล็กของสถานประกอบการเอง 
ซ่ึงถังน้ีมีไว้เพ่ือถ่ายเทน้ัาจากท่อประปามาถักเก็บไว้ในยามขาดแคลน ทั้งนี้ สถานประกอบกา•ร 
หลายแห่งได้แก้ไขปิญหาโดยการเปล่ียนมาใช้ถังพลาสติกแทนในภายหลัง และแม้ว่าค่าเฉล่ียของทัง 
สองพ้ืนท่ีจะมีความแตกต่างถัน แต่ไม่พบว่ามีความแตกต่างถันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ
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ตาราง 5.8 ทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อความสะอาดของนํ้าฃองพื้นที่ภายในและภายนอก

ความสะอาดของน้ีา จำนวน ร้อยละ
ใน นอก ใน นอก

มีความสะอาดมากท่ีสุด 1 2 1.1 2.2
มีความสะอาดมาก 10 12 10.8 12.9
มีความสะอาดพอใช้ 54 57 58.1 61.3
มีความสะอาดน้อย 20 15 21.5 16.1
มีความสะอาดน้อยมาก 8 7 8.6 7.5
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.9 ค่าเฉลี่ยทัศนคติของผู้ประกอบการต่อความสะอาดของนำ

ทัศนคติ
ต่อความสะอาดของนำ

ค่าเฉล่ีย ค่า S.D. ความแตกต่างที่ระดับ .05

พ้ืนที่ภายใน 3.26 0.81 ไม่มี
พื้นที่ภายนอก 3.14 0.82

5.2.22 การไหลของนำ
ผู้วิจัยพบว่าผู้ประกอบการมีทัศนคติท่ีค่อนข้างดีต่อประสิทธิภาพการไหล 

ของน้ําภายในนิคมอุตสาหกรรม กล่าวคือ ร้อยละ 73.1 คิดว่า นำประปามีการหยุดไหลบ้างจนถึงมี 
ประสิทธิภาพในการไหลท่ีดีมาก ท้ังน้ีเน่ืองจากการดำเนินงานของการประปานครหลวงซ่ึงใน
ป็จจุบันเป็นผู้จ่ายน้ีาให้แก่ผู้ประกอบการโดยตรงมีประสิทธิภาพมากข้ึน มีการจ่ายนำประปาท่ีท่ัวถึง 
และมีการหยุดไหลน้อยคร้ังมาก การหยุดไหลจะเกิดข้ึนในกรณีท่ีต้องปิดท่อประปาเพ่ือขยายเส้น
ทางเดินน้ีาประปา และจะมีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้าถึงวันและเวลาท่ีจะปิดนำเพ่ือท่ีจะให้ผู้
ประกอบการได้มีการเตรียมพร้อมในการกักเก็บน้ีาล่วงหน้า โดยเฉพาะอย่างย่ิงสถานประกอบการท่ี 
ต้องใช้น้ีาเป็นส่วนหน่ึงในกระบวนการอุตสาหกรรม แต่มีผู้ประกอบการบางกลุ่มประมาณร้อยละ
26.9 (ตาราง 5.10) ซ่ึงแบ้จะเป็นส่วนน้อย มีความคิดว่าน้ีาประปาท่ีตนใช้อยู่ค่อนข้างมีปีญหาเก่ียว 
กับการหยุดไหลบ่อยครัง และต้องปรับปรุงในส่วนนิ
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อย่างไรก็ตาม ภายในนิคมอุตสาหกรรมมีรถส่งน้ัาของเอกชนท่ีให้บริการ 
ส่งนำโดยตรงถึงหน้าสถานประกอบการอยู่หลายบริษัทด้วยการโทรศัพท์หรือการตกลงทำสัญญา 
นัดส่งนำล่วงหน้ากรณีท่ีเกิดการคลาดแคลนนา แต่จากการสอบถามความคิดเห็นเพ่ิมเติมในเร่ืองค่า 
บริการของรถน้ําเอกชนจะอยู่ในระดับท่ีค่อนข้างแพง

ผู้ประกอบการมีทัศนคติเกี่ยวดับระบบนั้าประปาต่อพื้นที่ภายนอกที่ไม, 
แตกต่างไปจากพืนท่ีภายในนิคมอุตสาหกรรมมากนัก เห็นได้จากจากร้อยละ 78.5 คิดว่านาประปามี 
ประสิทธิภาพของการไหลอยู่ในระดับท่ีมีการหยุดไหลบ้างจนถึงมีการไหลดีมาก และร้อยละ 21.5 
คิดว่า นาประปาหยุดไหลบ่อยคร้ังและอยากให้มีการปรับปรุงเช่นเดียวดัน (ตาราง 5.10)

ผู้วิจัยได้ทำการสำรวจพ้ืนท่ีบริเวณรอบนอกนิคมอุตสาหกรรมบางพลี พบ 
ว่า การประปานครหลวงยังให้บริการไปไม,ถึงในบางพ้ืนท่ีท่ีสืกษา เช่น บางส่วนของอำ๓ อบางพลี 
ก่ิงอำเภอบางเสาธง (ซ่ึงเติมเป็นส่วนหน่ึงของอำ๓ อบางพลี) ซ่ึงพ้ืนท่ีดังกล่าวยังคงใช้นาบาดาลอยู่ 
ส่วนในกรณีของพืนท่ีท่ีมีการใช้นำประปา พบว่า ไม่มีปีญหาเร่ืองการหยุดไหลของพ้ืาในหน้าฝน 
และหน้าหนาว แต่จะมีปีญหาดังกล่าวบางคร้ังในหน้าร้อน ซ่ึงผู้ประกอบการท่ีอยู่ในนิคม 
อุตสาหกรรมบางพลีมองว่าเป็นเพียงปีญหาท่ีเล็กน้อย และสามารถหาทางแก้ไขได้ง่าย โดยอาศัยรถ 
ส่งนำของเอกชนท่ีมีอยู่เป็นจำนวนมากภายนอก นอกจากน้ัน ภายในจังหวัดสมุทรปราการยังมี 
แหล่งนำธรรมชาติท่ีสำคัญ คือ แม่นำเข้าพระยา แม่นำสายอ่ืน  ๆ ห้วย ลำธาร คลอง รวมทั้งสิน 475 
สาย ซึ่งในจำนวนนีมีท่ีใช้งานได้ในฤดูแล้งถึง 234 สาย ดังน้ัน เม่ือพิจารณาจากค่าเฉล่ียของ

' I  3, ,  1 1 ”  1 ,  ไ- V วิ  7 ‘ \  ไ
ทัศนคติของผูประกอบการต่อประสิทธิภาพการไหลของนำทังพืนทีภายในและพืนทีภายนอก 
(ตาราง 5.11) พบว่า ค่าเฉล่ียท้ังสองพ้ืนท่ีมีความแตกต่างดันแบ้ว่าจะมีทัศนคติท่ีค่อนข้างดีเหมือน 
ดัน กล่าวคือ ผู้ประกอบการมีทัศนคติต่อพ้ืนท่ีอุตสาหกรรมภายนอกท่ีค่อนข้างดีกว่าพืนท่ีภายใน 
แต่ค่าเฉล่ียดังกล่าวไม่เพียงพอท่ีจะทำให้เกิดแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ
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ตาราง 5.10ทัศนคติของผู้ประกอบการท่ีมีต่อการไหลของน้ําของพ้ืนท่ีภายในและภายนอก

ระบบการจ่ายนาประปา จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
ดีมาก 6 7 6.4 7.5
หยุดไหลนานๆคร้ัง 28 36 30.1 38.7
มีหยุดไหลบ้าง 34 30 36.6 32.3
หยุดไหลบ่อยคร้ัง 18 16 19.4 17.2
ต้องปรับปรุง 7 4 7.5 4.3
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.11 ค่าเฉล่ียของทัศนคติต่อการไหลของนำ

ทัศนคติต่อการไหลของนา ค่าเฉล่ีย ค่า S.D. ความแตกต่างท่ีระดับ .05

พ้ืนท่ีภายใน 2.91 1.03 ไม่มี
พ้ืนท่ีภายนอก 2.72 0.98

5.2.23 ความแรงของนำ
ผู้ประกอบการประมาณคร่ึงหน่ึง คือ ร้อยละ 54.8 มีทัศนคติต่อความแรง 

ของนาประปาภายในนิคมอุตสาหกรรมในระดับปานกลาง กล่าวคือ ผู้ประกอบการคิดว่านำประปา 
มีระดับความแรงอยู่ในระดับธรรมดาไม่แรงหรือค่อยจนเกินไป และมีผู้ประกอบการร้อยละ 17.2 ท่ี 
คิดว่าน้ําประปาไหลแรงจนถึงระดับไหลแรงมาก ในขณะท่ี ร้อยละ 28.0 คิดว่า นำประปาไหลค่อย 
จนถึงไหลค่อยมาก (ตาราง 5.12)

เมื่อพิจารณาถึงทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อพืนที่อุตสาหกรรมภาย 
นอกในเร่ืองความแรงของนาประปาแล้ว พบว่า กว่าคร่ึงหน่ึง คือ ร้อยละ 57 คิดว่า นำประปามีความ 
แรงในระดับปรกติเช่นเคียวกัน (ตาราง 5.12) แต่เม่ือนำทัศนคติของทังสองพืนท่ีดังกล่าวมาหาค่า 
เฉล่ีย ผู้วิจัย พบว่า ผู้ประกอบการมีทัศนคติค่อนข้างลบต่อความแรงของนำประปาของพืนท่ีภายใน 
นิคมอุตสาหกรรม คือ 3.13 (ตาราง 5.13)
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สาเหตุเนื่องมาจากในบริเวณของโครงการเมืองใหม่บางพลีมีผู้ที่ต้องการ 
ใช้นำประปาอยู่เป็นจำนวนมาก ทังผู้ที่อยู่ในเขตที่อยู่อาศัย บุคลากร แรงงานที่พักบริเวณใกล้เคียง 
และโรงงานอุตสาหกรรมที่ต้องใช้นาเป็นส่วนหนึ่งของการผลิต จึงทำให้บางครั้งมีปริมาณนํ้าไม่พอ 
เพียงแก่ความต้องการ

นอกจากนั้นบ่อยครั้งที่พบว่ามีการขาดแคลนนํ้าเปีนช่วงเวลาหลายวันจน 
ต้องมีการซื้อนั้าจากภายนอกเข้ามาใช้กันเอง ด้วยสาเหตุมาจากการซ่อมแซมท,อนั้าที่ชำรุดเสียหาย 
หรือการขุดเพิ่มท่อประปาไปในพื้นที่ใกล้เคียง

แม ้ว ่าผ ู้ประกอบการจะม ีท ัศนคต ิค ่อนข ้างลบต ่อความแรงของน ั้าประปา 
ในน ิคมอุตสาหกรรมก็ตาม แต ่จากการว ิเคราะห ์พบว่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิค ่อนข ้างลบต่อ 
พ ื้นท ี่ภายนอกในเร ื่องน ี้เช ่นเด ียวก ันถ ึงแม ้จะไม่เท ่าก ันก ็ตาม คือ ม ีค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 3.10 (ตาราง 
5.13) ท ั้งน ี้ ม ีผ ู้ประกอบการบางท ่านกล ่าวถ ึง ป ็ญหาเก ี่ยวก ับความแรงของน ั้าประปาบริเวณพ ื้นท ี่ 
ภายนอกท ี่เก ิดข ึ้นเป ็นบางครั้ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในบริเวณที่ม ีการพ ักอาศัยอย่างหนาแน่น และ 
บร ิเวณท ี่เป ็นต ึกส ูงหลายช ั้น อย่างไรก็ด ี ข ้อส ังเกตอย่างหน ึ่งเก ี่ยวก ับท ัศนคติของผู้ประกอบการต ่อ 
ความแรงของนำประปาภายนอก คือ ไม ่ม ีผ ู้ประกอบการคนใดที่ค ิดว่าน ั้าประปาภายนอกไหลแรง 
มาก และไม ่พบว่าท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อท ั้งสองพ ื้นท ี่ในเร ื่องความแรงของน ั้าประปาจะ 
ม ีความแตกต่างก ันอย่างม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ

ต าราง5 .1 2 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อความแรงของน ั้าประปาของพ ื้นท ี่ภายในและภายนอก

ความแรงของน ั้าประปา จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
ไหลแรงมาก 1 0 1.1 0
ไหลแรง 15 17 16.1 18.3
ไหลปรกติ 51 53 54.8 57.0
ไหลค่อย 23 20 24.7 21.5
ไหลค่อยมาก 3 3 3.3 3.2
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.13 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิต ่อความแรงของนาประปา

ทัศนคติต ่อความแรง'ของนั้า ค ่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต ่างท ี่ระด ับ .05

พื้นที่ภายใน 3.13 0.76 ไม่มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.10 0.72

5.2 .2 .4  การระบายนำ
จากการสำรวจในพืนท่ีช่วงหน้าฝน ผู้วิจัยพบว่าแทบจะทุกครั้งที่มีฝนตก 

ปานกลางถึงหนักมากจะมีนำท่วมขังอยู่บริเวณถนนท้ังสายหลักและสายรอง (ดูรูป 3.7 บทท่ี 3 
ประกอบ) สาเหตุเนื่องมาจากแม้ว่านิคมอุตสาหกรรมบางพลีจะมีรางระบายนาที่รวบรวมนาฝนจาก 
ที่ดินทุกแปลงเพ่ือระบายนำออกสู่แหล่งนำสาธารณะ มีเขื่อนดินป้องกันนาท่วมโดยรอบและมี
สถานีสูบนำก็ตาม แต่ทุกอย่างขาดการดูแลรักษา ขาดนโยบายการควบคุม และขาดความรวดเร็วใน 
การดำเนินงานเม่ือมีการท่วมขังของนำ นอกจากนัน โครงการเมืองใหม่บางพลี ทั้งส่วนที่เป็นที่พัก 
อาศัย พาณิชยกรรม และส่วนที่เป็นนิคมอุตสาหกรรมใช้ระบบระบายนาสายเดียวกัน เมื่อมีฝนตก 
หนักและมีนำท่วมขังบริเวณส่วนที่พักอาศัยและพาณิชยกรรมในปริมาณมากจนถึงระดับหัวเข่า ยัง 
ผลให้บริเวณส่วนที่เป็นนิคมอุตสาหกรรมหรือส่วนที่เป็นโรงงานได้รับผลกระทบในด้านความ 
ลำบากของการสัญจรไปมาตามไปด้วย

ผู้ประกอบการไม ่พอใจค ่อนข้างมากต ่อการระบายน ํ้าท ี่ล ่าช ้า เพราะทำให ้ 
เก ิดความเส ียหายในด้านการขนส่งและอื่นๆ จึงทำใหัม ีท ัศนคติในแง,ลบค ่อนข ้างมากต ่อระบบการ 
ระบายนาในพื้นท ี่ของน ิคมอุตสาหกรรม กล่าวคือ ร้อยละ 40.9 ม ีท ัศนคต ิท ี่ค ่อนข ้างไม ่ด ีถ ึงไม,ดี 
อย่างมากต่อการระบายนำ (ตาราง 5.14) และเม ื่อพ ิจารณาท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อพ ื้นท ี่ 
ภายนอกในเรื่องเด ียวกันแล้ว พบว่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิค ่อนข ้างลบยิ่งข ึ้นกว่าพ ื้นท ี่ภายใน 
กล่าวคือ ร้อยละ 52.7 ค ิด ว่าม ีการระบายนาที่ค ่อนข้างไม,ด ีจนถ ึงไม ่ด ีอย ่างมาก (ตาราง 5.14) เนื่อง 
จากม ีผ ู้ประกอบการหลายท ่านท ี่ไม,พอใจก ับการระบายนาของพ ื้นท ี่ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมซ ึ่ง 
เป ็นการระบายนำตามโดยอาศัยท ่อนาท ั้ง นอกจากนั้น สถานประกอบการอ ุตสาหกรรมอื่นๆท ี่อย ู่ 
ภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมจะใช ้ทางระบายนำสายเด ียวก ับอาคารบ ้านเรือนในเขตเดียวกัน ดังนัน
เม ื่อม ีฝนตกหนักจึงทำให ้ม ักจะม ีนำท ่วมข ังในบริเวณที่ม ีช ุมชนอาศัยอยู่อย ่างแออัด ซ ึ่งท ุกแห ่ง,ท่ีมีนำ 
ท ่วมข ังท ุกครังท ี่ม ีฝนตกจะทำความเด ือดร้อนให ้แก'ผ ู้ท ี่ส ัญจรไปมารวมไปถึงผ ู้ประกอบการในน ิคม 
อุตสาหกรรมที่ต ้องใช้เส ันทางดังกล่าวด ้วยเช ่นก ัน
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เม ื่อพ ิจารณาค่าเฉลี่ยของท ัศนคติของพ ื้นท ี่ท ั้งสอง พบว่า อย ู่ในเกณฑ ์ค ่อน 
ข้างลบ คือ ม ีค ่าเฉล ี่ยเท ่าก ับ 3.40 และ 3.61 ของพ ื้นท ี่ภายในและพ ื้นท ี่ภายนอกตามลำด ับ 
(ตาราง 5.15) ท ังน ีเน ื่องมาจากเหต ุท ี่ได ้กล ่าวมาข ้างต ้นแล้ว อย่างไรกีด ี แม ้ว ่าค ่าเฉล ี่ยท ั้งสองจะม ี 
ความแตกต ่างก ัน  โดยท ี่ท ัศนคติของพ ืนท ี่ภายนอกจะเป ็นลบมากกว่า แต ่ไม ่พบว่าม ีความแตกต ่าง 
ก ันอย ่างม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ

ตาราง 5 .1 4 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อการระบายน ํ้าของพ ื้นท ี่ภายในและภายนอก

ระบบการระบายนา จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
ด ีมาก 1 0 1.1 0
ดี 15 9 16.1 9.7
พ อใช ้ 39 35 41.9 37.6
ค ่อนข้างไม ่ด ี 22 32 23.7 34.4
ไม ่ด ีอย ่างมาก 16 17 17.2 18.3
รวม 93 93 100 100

ดาราง 5.15 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิต ่อการระบายนา

ทัศนคติต่อการระบายนำ ค่าเฉลี่ย ค่า S D . ความแตกต ่างท ี่ระด ับ .05

พ ื้นท ี่ภายใน 3.40 0.99 ไม่มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.61 0.90
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5.2.3 ท ัศนคต ิของผู้ประกอบการต่อขยะม ูลฝอย
5.2.3.1 ความสะอาดหลังการเก ็บขยะ

การน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพล ีได ้ให ้ข ้อม ูลเก ี่ยวก ับการจ ัดการด ้านกากขยะ 
โดยม ีว ิธ ีดำเน ินการแยกขยะออกเป ็น 3 ประ๓ ท คือ ขยะม ูลฝอย ขยะท ั่วไปและขยะอ ันตราย 
(Hazardous Waste) และถือว่าขยะสองประ๓ ทแรกเป ็นขยะจากการผล ิตท ั่วไปท ี่ไม,เป ็นอ ันตราย 
และไม,ม ีในรายการแนบท้ายสารเคม ีอ ันตรายตามกฎหมายและข ้อกำหนดต่างๆ ซ ึ่งดำเน ินงานโดย 
เทศบาลตำบลบางเสาธงและบริษ ัทเอกชน โดยสำน ักงานน ิคมอุตสาหกรรมบางพล ีได ้จ ัดล ังรองรับ 
ขยะวางไว ้ร ิมถนนโดยท ั่วบร ิเวณ น ิคมอ ุตสาหกรรมและโรงงานซ ึ่งม ีขยะจำนวนมากจะม ีต ู้คอนเทน 
เนอร์ขนาด 8 ล ูกบาศ์กเมตร ม ีการขนถ่ายขยะโดยใช ้รถบรรท ุกขยะชน ิดอ ัดท ้าย ชน ิดอ ัดด ้านข้าง 
และรถตู้คอนเทนเนอร์ฃยะ ม ีถนนเทพารักษ ์เป ็นเห ้นทางขนส่งระหว่าง เวลา 08.00-16.00 น.เพื่อนำ 
ไปฝงกลบท ี่บ ่อท ิ้งขยะบางกะส ี หมู, 9 ต.บางปลา อ.บางพลี จ.สมุทรปราการ

น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีถ ือว ่าขยะประเภทส ุดท ้ายหรือขยะอ ันตราย ซึ่ง 
ได ้แก ่ ของเส ียท ี่ม ีส ่วนประกอบของสารไวไฟ สารกัดกร่อน สารท ี่เล ิคปฎ ิก ิร ิยาได ้ง ่าย วัตถ ุระเบ ิด 
สารพิษ สารท ี่สามารถถ ูกชะล ้างได ้ง ่าย สารก ัมม ันตรังส ีหร ือเช ื้อโรคติดต ่อปนเป ีอนอยู่ เป ็นด้น 
จำเป ็นต ้องได้ร ับการจัดการอย่างถ ูกวิธ ี ประกอบด้วยการลดปริมาณการผลิต การก ักเก ็บ การขนส่ง 
กา'5บำบ ัด การนำกล ับมาใช ้ประโยชน ์และการกำจ ัดท ิ้งในข ั้นส ุดท ้ายซ ึ่งในแต่ละข ั้นตอนจะด้องม ี
การวางแผนและดำเน ินงานท ี่เหมาะสม การกำจ ัดขยะอ ันตรายเป ็นหน ้าท ี่ความรับผ ิดชอบของโรง 
งานที่จะต ้องดำเน ินการอย่างถ ูกต ้องและจริงใจ โดยจ ัดส ่งให ้ก ับหน ่วยงานท ี่ได ้มาตรฐานและได ้ร ับ 
การรับรองจากหน ่วยงานของรัฐ ซ ึ่งจะม ีการจ ัดส ่งและกำจ ัดอย่างเป ็นระบบ ม ีเอกสารบ ันท ึกข ้อม ูล 
ท ุกข ั้นตอนเพ ื่อควบคุมขยะอันตรายไม ่ให ้เก ิดป ีญหาต่อส ังคมและส ิ่งแวดล้อม

แม ้ว ่าการน ิคมอุตสาหกรรมจะม ีมาตรการท ี่ร ัดก ุมและเด ็ดขาดเก ี่ยวก ับการ 
กำจ ัดขยะก ็ตาม แต่บ ุคลากรท ี่ม ีหน ้าท ี่เก ็บขยะบางครั้งทำขยะตกหล่น ทำให ้ผ ู้ท ี่ผ ่านไปมาด ูไม ่งาม 
ตา อาจส ่งกล ิ่นเหม ็นไปสถานที่ใกล ้เค ียง ด ังน ั้นผ ู้ประกอบการจึงม ีท ัศนคติท ี่ค ่อนข้างไม ่ด ีต ่อการทำ 
ความสะอาดหล ังการเก ็บขยะ กล่าวคือ ร้อยละ 61.3 คิดว่า ม ีการร ักษาความสะอาดหล ังการเก ็บขยะ• 
อย ู่ในระด ับปานกลางถ ึงสะอาดมาก และร้อยละ 38.7 คิดว่า ม ีความสกปรกเล ็กน ้อยจนถ ึงสกปรก 
มากท ี่ส ุด โดยในจำนวนนีมสถานประกอบการถึง 15 แห ่งท ี่ให ้ความเห ็นว่า การรักษาความสะอาด 
อยู่ในระด ับท ี่ต ํ่ามากจนถึงข ันสกปรกมากที่ส ุด (ตาราง 5.16)

อย่างไรก็ตาม ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อพ ื้นท ี่ภายนอกในเร ื่องการ 
ร ักษาความสะอาดหลังการเก ็บขยะ จัดอยู่ในแง่ลบมากกว่าพ ืนที่ภายใน เห ็นได ้จาก ร้อยละ 53.8 คิด 
ว่า ม ีการรักษาความสะอาดในระดับปานกลางถ ึงสะอาดนาก และร้อยละ 46.2 ค ิดว ่าม ีความสกปรก 
เล ็กน ้อยจนถึงสกปรกมากท ี่ส ุด (ตาราง 5.16)
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ทังนี การจัดเก ็บขยะของพ ื้นท ี่ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลี เม่ือนำ 
ไปเท ียบกับพ ืนที่ภายใน น ับได้ว ่าม ีฃ ั้นตอนน้อยกว่า กล่าวคือ พ ื้นท ี่ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมม ิได ้ 
ม ีการจัดแยกเก ็บขยะว่าเป ็นขยะท ี่ม ีและไม ่ม ีอ ันตราย แต ่จะทำการเก ็บขยะรวมกันไปทั้งหมด ยกเว้น 
ในบางกรณ ีท ี่ม ีปร ิมาณขยะต่อว ันมาก และม ีขยะท ี่อาจก ่อให ้เก ิดอ ันตรายแก่ช ุมชน จะมีการจัดแยก 
ขยะออกด้วยตนเองก ่อนท ี่รถขยะจะเข ้ามารับ ซ ึ่งกรณ ีด ังกล ่าวม ักจะเป ็นสถานประกอบการ 
อ ุตสาหกรรมท ี่ด ังอย ู่ภายนอกท ี่ม ีผล ิตภ ัณฑ ์เก ี่ยวก ับสารเคม ี นอกจากนั้น ย ังม ีล ักษณะของการเก ็บ 
ขยะที่แตกต่างกันไปในหลายพื้นที่ของเขตอำ๓ ออีกด้วย โดยในพ ื้นท ี่ท ี่รถเก ็บขยะของรัฐว ิสาหกิจ 
ย ังไม ่สามารถเข ้าไปให ้บร ิการได ้ จำเป ็นต ้องอาศ ัยรถเก ็บขยะของเอกชนที่ใช ้รถบรรท ุกธรรมดาซ ึ่ง 
ไม่ม ีส ิ่งป ีดท ั้นขยะที่อย ู่ถ ูกเก ็บอยู่บนรถ ดังนั้น ผ ู้ประกอบการหลายคนจึงม ักจะเห ็นการทำขยะตก 
หล ่นบนพื้นถนนอยู่เสมอ

เมื่อนำทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อทั้งสองพืนที่มาหาค่าเฉลี่ยพบว่า 
ค่าเฉลี่ยมีความแตกต่างกัน โดยที่ค่าเฉลี่ยของพ้ืนท่ีภายนอกเป็นลบมากกว่าพืนท่ีภายใน แต่ไม่มี 
ความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (ตาราง 5.17)

สิ่งที่น่าสังเกตเกี่ยวกับการรักษาความสะอาดหลังการเก็บขยะทั้งของพื้นที่ 
ภายในและพื้นที่ภายนอกนิคมอุตสาหกรรมบางพลีที่เหมือนกัน คือ ไม่มีผู้ประกอบการคนใดเลยที่มี 
ทัศนคติว่ามีการรักษาความสะอาดมากที่สุดหลังการเก็บขยะ

แผ่นภาพแทรก 5.1 สภาพของสถานที่ท ิ้งขยะบริเวณด้านหลังตลาด
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ตาราง 5.16 ทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อความสะอาดหลังการเก็บขยะของพื้นที่ภายใน 
และภายนอก

ความสะอาดหลังการเก็บขยะ จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
สะอาดมากที่สุด 0 0 0 0
สะอาดมาก 10 6 10.8 6.5
สะอาดพอใช้ 47 44 50.5 47.3
สกปรกเล็กน้อย 21 24 22.6 25.8
สกปรกมากที่สุด 15 19 16.1 20.4
รวม 93 93 100 OOT-4

ตาราง 5.17 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิต ่อความสะอาดหสังการเก ็บขยะ

«V =̂» 1 ค่าเฉล่ีย ค่า S.D. ความแตกต่างที่ระดับ .05ทัศนคตตอความสะอาด

พื้นที่ภายใน 3.44 0.89 ไม่มี
พืนที่ภายนอก 3.60 0.89

5.2.3.2 ความถ ี่ของการเก ็บขยะ

ผู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิท ี่ด ีต ่อความถ ี่ของการมาเก ็บขยะคือ ผ ู้ประกอบ 
การร้อยละ 75.2 คิดว่า ม ีความถี่ของการเก ็บขยะเป ็นประจำไม,เคยขาดจนถึงม ีขาดบางเป ็นครังคราว 
และมีเพ ียงร ้อยละ 24.8 ท ี่ค ิดว่า ม ีความถี่ของการเก ็บขยะท ี่ไม ่สม ํ่าเสมอ คือ มาบ ้างไม ่มาบ ้างจนถ ึง 
นานๆจะมาส ักครั้ง (ตาราง 5.18) ท ั้งน ี้เน ื่องจากการเก ็บขยะในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีม ีการจัด ่ 
วางว ันและเวลาท ี่แน ่นอนในการมาร ับขยะซ ึ่งส ่วนใหญ ่แล ้วไม ่ค ่อยม ีการผ ิดพลาด ผู้ว ิจ ัยได้ทำการ 
ส ังเกตรถขยะท ี่มาร ับขยะในน ิคมอุตสาหกรรมเป ็นเวลาหน ึ่งเด ือนพบว่า รถเก ็บขยะจะเข ้ามารับขยะ 
ส ัปดาห ์ละสองครั้งอย ่างสม ํ่าเสมอและจะเข ้ามาเป ็นพ ิเศษสำหรับสถานประกอบการท ี่ม ีขยะมากกว่า 
สถานประกอบการอ ื่นๆโดยจำเป ็นต ้องม ีการทำส ัญญาล ่วงหน ้าเป ็นรายป ีไป



76

ในส ่วนของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อความถ ี่ของการเก ็บขยะของ 
พ ืนท ี่ภายนอก พบว่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิท ี่ด ีต ่อเร ื่องน ี้เช ่นเด ียวก ับพ ื้นท ี่ภายใน เห ็นไค้จาก ร้อย 
ละ 72.1 ของผู้ประกอบการ ค ิดว ่าม ีการเก ็บขยะเป ็นประจำไม ่เคยขาดจนถึงม ีขาดบ ้างเป ็นครั้งคราว 
และร้อยละ 27.9 ที่ค ิคว ่ารถเก ็บขยะมาบ ้างไม ่มาบ ้าง ซ ึ่งในจำนวนน ี้ ร้อยละ 3.2 คิดว่า รถเก็บขยะ 
นานๆจะมาส ักครั้ง (ตาราง 5.18) เห ็นไค้ว่า ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการภายในน ิคมอุดสาห
กรรมที่ม ีต ่อพ ืนท ี่ภายนอกยังน ับไค ้ว ่าอย ู่ในเกณฑ ์ด ี เน ื่องจากการเก ิดป ีญหาเก ี่ยวก ับเร ื่องขยะตกค้าง 
ให ้เป ็นท ี่รำคาญมีอย ู่น ้อย อย่างไรก็ตาม จากการสำรวจของผู้ว ิจ ัยพบว่า ความถ ี่ท ี่รถขยะจะเข ้ามารับ 
ขยะไม,ม ีความแน ่นอนและมักจะมาร ับขยะไม ่ตรงวัน บางครั้งมาส ัปดาห ์ละสองครั้ง แต่บางครั้งมา 
ส ัปดาห ์ละครั้งหร ืออาจไม ่มาเลยภายในส ัปดาห ์ โดยเฉพาะในพ ื้นท ี่ท ี่อาศ ัยบริการการเก ็บขยะจาก 
รถขยะของเอกชน ซ ึ่งม ีผ ู้ประกอบการหลายคนที่ให ้ท ัศนคติตรงก ันในเร ื่องน ี้และแบ ้ว ่าค ่าเฉล ี่ยท ัศ 
นคต ิของท ั้งสองพ ื้นท ี่จะแตกต่างก ัน คือ ผ ู้ประกอบการมีท ัศนคติต ่อพ ื้นท ี่ภายในในแง'บวกมากกว่า 
พ ื้นท ี่ภายนอก แต่ความแตกต่างน ี้ไม ่ม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ (ตาราง 5.19)

ต าร าง 5 .1 8 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อความถ ี่ของการเก ็บขยะของพ ื้นท ี่ภายในและภายนอก

A  ๘ O ร'ความถของการเกบขยะ จานวน รอยละ

ใน นอก ใน นอก
มาเป็นประจำไม,เคยขาด 15 11 16.1 11.8
มาเป็นประจำ ขาดน้อยมาก 38 30 40.8 32.3
ขาดบ้างเป็นครั้งคราว 17 26 18.3 28.0
มาบ้างไม่มาบ้าง 22 23 23.7 24.7
นานๆจะมาสักครั้ง 1 3 น 3.2
รวบ 93 93 100 100

ตาราง 5.19 ค่าเฉลี่ยของทัศนคติต่อความถี่ของการเก็บขยะ

ทัศนคติ
ต่อความถี่ของการเก็บขยะ

ค่าเฉล่ีย ค่า S.D. ความแตกต่างที่ระดับ .05

พ้ืนท่ีภายใน 2.53 1.06 ไม่มี

------------------------------------- _-------------------------พืนที่ภายนอก 2.75 1.06
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5.2.3.3 อ ัตราค่าเก ็บขยะ
เน ื่องจากทางน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพด ีม ีการจ ัดเก ็บขยะท ี่เป ็นระบบและม ี 

การแยกขยะออกเป ็นประ๓ ทต่างๆท ังท ี่เป ็นขยะอ ันตรายและไม ่อ ันตรายด ังท ี่ได ้กล ่าวมาแล ้ว 
ด ังน ันจ ึงจำเป ็นต ้องม ีค ่าบริการท ี่แตกต่างออกไปจากค่าบริการเก ็บขยะธรรมดา ซ ึ่งผ ู้ประกอบการม ี 
ความเห ็นว่าค ่อนข้างแพง และไม ่ม ีผ ู้ประกอบการคนใดเลยท ี่ค ิดว ่าค ่าเก ็บขยะอยู่ในอ ัตราท ี่ถ ูกมาก 
แต่ทังนี ค ่าบร ิการด ังกล ่าวย ังอย ู่ในเขตท ี่ยอมรับได ้ เห ็นได ้จาก ผ ู้ประกอบการร้อยละ 39.8 คิดว่า มี 
อ ัตราค่าเก ็บขยะท ี่ค ่อนข้างแพงถึงแพงมาก และร้อยละ 60.2 ม ีท ัศนคติว ่า เก ็บในราคาปานกลางถ ึง 
ถูก (ตาราง 5.20)

ส ิ่งท ี่น ่าสนใจเก ี่ยวก ับท ัศนคติในเร ื่องอ ัตราค ่าเก ็บขยะ คือ ผ ู้ประกอบการ 
ม ีท ัศนคต ิต ่อพ ืนท ี่ภายนอกเหมือนกับพ ื้นท ี่ภายใน คือ ร ้อยละ 39.8 ค ิดว ่าอ ัตราค ่าเก ็บขยะอยู่ใน 
ระดับที่ค ่อนข้างแพงถึงแพงมาก และร้อยละ 60.2 ค ิดว ่าค ่าเก ็บขยะอยู่ในอ ัตราปานกลางถ ึงถ ูก 
(ตาราง 5.20) และสาเหตุท ี่ทำให ้ผ ู้ประกอบการถึงร ้อยละ 39.8 ค ิดว ่าอ ัตราค ่าเก ็บขยะของพ ื้นท ี่ภาย 
นอกค่อนข้างแพง ทังๆที่ไม,ม ีการจัดแยกชน ิดขยะท ี่เป ็นพ ิเศษ เน ื่องจากท ี่ได ้กล ่าวมาแล้วในเร ื่อง 
ความสะอาดของการเก ็บขยะว่า ม ีบางพ ืนท ี่ท ี่ต ้องอาศ ัยรถบริการเก ็บขยะของเอกชน ซ ึ่งผ ู้ประกอบ 
การทราบมาว่า ค ่าบร ิการเก ็บขยะของเอกชนอยู่ในระด ับท ี่ส ูงกว ่าของร ัฐว ิสาหกิจมาก และจะมี 
อ ัตราการเก ็บท ี่แตกต่างก ันออกไปในหลายๆพ ื้นท ี่ เช่น 200 บาทต่อเด ือนต่อขยะ 1 กัง หรือ 300 
บาท ต่อเดือนต่อขยะ 2 กัง เป ็นต้น

ค ่าเฉล ียท ัศนคต ิของพ ื้นท ี่ภายในเร ื่องอ ัตราค ่าเก ็บขยะ จัดได ้ว ่าค ่อนข้าง
ลบ และท ัศนคต ิต ่อพ ื้นท ี่ภายนอกในเรื่องเด ียวก ัน จ ัดได ้ว ่าม ีความเป ็นลบแต ่น ้อยกว่าพ ื้นท ี่ภายใน 
ซ ึ่งทำให ้ค ่าเฉล ี่ยท ั้งสองม ีความแตกต่างก ันอย่างไม ่ม ีน ัยสำค ัญทางสถิต ิ (ตาราง 5.21)

ตาราง 5.20 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่ออ ัตราค ่าเก ็บขยะของพ ื้นท ี่ภายในและภายนอก

อัตราค่าเก็บขยะ จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
เก็บในราคาที่ถ ูกมาก 0 3 0 3.2
เก็บในราคาถูก 3 9 3.2 9.7
เก ็บในราคาปานกลาง 53 44 57.0 47.3
เก ็บในราคาค่อนข้างแพง 30 28 32.3 30.1
เก็บในราคาที่แพงมาก 7 9 7.5 9.7
ร ว ม 93 93 100 100
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ตาราง 5.21 ค่าเฉล่ียของทัศนคติของผู้ประกอบการต่ออัตราค่าเก็บขยะ

ทัศนคติต่ออัตราค่าเก็บขยะ ค่าเฉล่ีย ค่า S.D. ความแตกต่างท่ีระดับ .05

พ้ืนท่ีภายใน 3.44 0.68 ไม่มี
พ้ืนท่ีภายนอก 3.33 0.90

5 .2 .4ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อระบบรักษาความปลอดภัย
5.2.4.1 ความเข ้มงวดของระบบรักษาความปลอดภ ัย

น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลจี ัดอย ู่ในส ่วนของโครงการเม ืองใหม่บางพลี ซึ่ง 
ประกอบไปด้วยส ่วนของท ี่อย ู่อาศ ัย และอุตสาหกรรม จากปากทางเข ้าโครงการเม ืองใหม ่บางพลีซึ่ง 
อยู่บร ิเวณริมถนนบางนา-ตราด เป ็นทางเข ้าท ี่เป ีดให ้บ ุคคลท ั่วไปสัญจรไปมาได ้โดยตลอด

นอกจากน ั้นทางเข ้าส ู่บร ิเวณสถานประกอบการอ ุตสาหกรรมอื่นๆในน ิคม 
อ ุตสาหกรรมบางพลีม ีล ักษณะเด ียวก ัน กล่าวคือ ถนนสายรองท ี่เช ื่อมต ่อภ ันส ู่ถนนสายหลัก (แผ่น 
ภาพแทรก 5.2) รถยนต์และบ ุคลากรสามารถสัญจรไปมาได้โดยไม,ม ีการปิดกั้น ด ังน ั้นความปลอด 
ภ ัยท ี่ผ ู้ป ระก อบ การจะได ้ร ับ ใน ขณ ะท ี่อย ู่ใน บ ร ิเวณ ด ังกล ่าวจำเป ็น ต ้องม าจากการป ็องก ัน ภ ัยด ้วย  
ระบบรักษาความปลอดภัยในสถานประกอบการของตน ได้แก่ การจ้างหน ่วยรักษาความปลอดภ ัย 

สำหรับบริเวณรอบเขตสถานประกอบการ ความปลอดภ ัยจะมาจากสถาน ี 
ตำรวจท้องท ี่ ซ ึ่งเป ็นเจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจจากสถาน ีตำรวจภูธร กิ่งอ.บางเสาธง จ ุดสก ัดและป ้อมตำรวจท ี่ 
อย ู่ภายในโครงการเม ืองใหม่เท ่าน ัน ผ ู้ประกอบการบางส ่วนจึงม ีความรูส ืกและม ีท ัศนคติในแง,ลบ 
ต ่อระบบรักษาความปลอดภ ัยในนิคมอุตสาหกรรม กล่าวคือ ผ ู้ประกอบการเพ ียงร้อยละ 31.2 เท่า 
น ันท ี่ค ิดว ่า ระบบรักษาความปลอดภัยม ีความเข ้มงวดในระดับปานกลางถึงมาก และร้อยละ 68.8 คิด 
ว ่าระบบรักษาความปลอดภัยค ่อนข ้างหละหลวมจนถึงไม ่ม ีการด ูแลร ักษาความปลอดภัยเลย ซ ึ่งใน 
จำนวนนี้ม ีสถานประกอบการถึง 21 แห ่งท ี่กล ่าวว่า ไม ่ม ีร ับการด ูแลร ักษาความปลอดภัยใดๆเลย 
(ตาราง 5.22)

อย่างใรก ็ด ี ผ ู้ประกอบการมีความร้ส ืกว่า พ ื้นท ี่ภายนอกจะม ีอ ันตรายมาก 
กว่า แท ้ว ่าพ ื้นท ี่ภายในจะไม่ให ้ความร้ส ืกปลอดภัยเท ่าท ี่ควรก็ตาม โดยพ ื้นท ี่ภายนอกน ั้นจะอาศ ัย 
ความปลอดภ ัยจากเจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจในแต ่ละพ ื้นท ี่ของจังหวัดสม ุทรปราการซ ึ่งผ ู้ประกอบการมองว่า 
ให ้บริการไม่ท ั่วถ ึง โดยเฉพาะตามตรอกซอกซอยต่างๆ เห ็นได้จาก ร้อยละ 25.8 ค ิดว ่าพ ื้นท ี่ภายนอก 
ม ีความเข ้มงวดของระบบรักษาความปลอดภ ัยปานกลางถ ึงมาก และร้อยละ 74.2 ม ีความ เส กต ่อ  
ความเข ้มงวดของระบบรักษาความปลอดภัยว ่า ค ่อนข้างหละหลวมจนถึงไม ่ม ีการด ูแลรักษาความ 
ปลอดภัยเลย (ตาราง 5.22)
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ค่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อความปลอดภ ัยของพ ื้นท ี่ภาย 
ในและภายนอกแม้ว ่าจะม ีความแตกต่างก ันก ็ตาม แต ่ค ่าเฉล ี่ยท ั้งสองจัดได ้ว ่าอย ู่ในแง่ลบอย่างมาก 
(ตาราง 5.23) คือ 3.89 และ 4.02 แต่ไม ่ม ีความแตกต่างก ันอย่างม ีน ัยสำค ัญทางสถิต ิ

เน ื่องจากความหละหลวมของระบบรักษาความปลอดภัย จ ึงทำให ้ผ ู้
ประกอบการต ่างต ้องระวังป ้องก ันภ ัยด ้วยตนเอง เห ็นได้จาก เม ื่อผ ู้ว ิจ ัยได ้ทำการออกสำรวจพ ืนท ี่ใน 
น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลี พบว่าแต ่ละสถานประกอบการจะม ีระบบรักษาความปลอดภัยท ี่เข ้มงวด 
การเข ้าไปย ังต ัวโรงงาน ห ร ือสำน ักงาน ต ้องได ้ร ับการตรวจสอบอย ่างละเอ ียดและม ีการขออน ุญ าต 
ให ้ถ ูกต ้อง หร ือแม ้แต ่บางสถานประกอบการท ี่ม ีการผล ิตส ินด ้าท ี่ม ีค ่าหร ือม ีอ ันตรายจะไม ่อน ุญาต 
ให ้บ ุคคลภายนอกเข ้าไปในพ ื้นท ี่ได ้เลย

ถนนสายรองท ี่เช ื่อมต ่อก ับถนนสายหลักแผ่นภาพแทรก 5.2
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ตาราง 5.22 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อระบบรักษาความปลอดภ ัยของพ ืนท ี่ภายใน 
และภายนอก

ระบบรักษาความปลอดภัย จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
มีความเข ้มงวดมาก 0 1 0 1.1
ม ีความเข ้มงวดค ่อนข้างมาก 2 0 2.2 0
ม ีความเข ้มงวดปานกลาง 27 23 29.0 24.7
ค ่อนข้างหละหลวม 43 41 46.2 44.1
ไม่ม ีการด ูแลรักษาความปลอดภ ัยเลย 21 28 22.6 30.1
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.23 ค ่าเฉลี่ยของท ัศนคต ิต ่อความเข ้มงวดของระบบรักษาความปลอดภัย

ท ัศนคต ิต ่อความเข ้มงวดของ 
ระบบรักษาความปลอดภัย

ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต ่างท ี่ระด ับ .05

พื้นที่ภายใน 3.89 0.77 ไม,มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 4.02 0.81

5.2.4.2 ความรู้ส ึกปลอดภัยในทรัพย์ส ิน
เน ื่องจาก ผ ู้ป ระก อบ ก ารม ีท ัศน คต ิต ่อระบ บ ร ักษ าค วาม ป ล อดภ ัยภายใน  

น ิคมอ ุตสาหกรรมท ี่ไม ่ด ีน ักจ ึงส ่งผลให ้ม ีความเส ืกปลอดภ ัยในทรัพย ์ส ินค ่อนข ้างไม ่ด ีไปด ้วย 
เห ็นได้จาก ร้อยละ 37.6 ของผู้ประกอบการมีความรู้ส ึกไม ่ปลอดภัยค ่อนข้างมากจนถึงไม,ม ีความร ู้ 
ส ึกปลอดภ ัยในทรัพย์ส ินเม ื่ออยู่ภายในน ิคมอุตสาหกรรม และร้อยละ 62.4 ค ิดว ่าม ีความร ู้ส ึกปลอด 
ภัยในระดับปานกลาง กล่าวคือ ม ีความรู้ส ึกปลอดภัยห ้างแ ต ไ่ม ่มากจนถึงม ีความรู้ส ึกปลอดภัย 
(ตาราง 5.24)
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อย่างไรก ็ตาม แม้ว ่าความรู้ส ึกปลอดภัยในทรัพย์ส ินจะม ีน ้อย แต่ผู้
ป ระกอบ การส ่วน ให ญ ่ต ่างม ั่น ใจใน ระบ บ ร ักษ าความ ป ลอดภ ัยของตน ท ี่ม ีอย ู่ใน โรงงาน และร ู้ส ึก  
ปลอดภ ัยมากกว่าเม ื่ออย ู่ภายในน ิคมอุตสาหกรรมเปรียบเท ียบก ับการท ี่ต ้องไปต ั้งสถานประกอบการ 
อยู่ภายนอกพ ืนท ี่ตามลำพ ัง เห ็นไต้จาก ร ้อ ย ล ะ47.4 ของผ ู้ประกอบการมองว ่าม ีความร ู้ส ึกไม ่
ปลอดภ ัยค ่อนข ้างมากต่อพ ืนท ี่ภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมจนถึงไม ่ม ีความปลอดภ ัยในทรัพย์ส ินใดๆ 
เลย และร้อยละ 52.7 ท ี่ค ิดว ่า ม ีความรู้ส ึกปลอดภัยอยู่บ ้างจนถึงม ีความรู้ส ึกปลอดภัย(ตาราง 5.24) 
เพ ราะการต ังสถาน ประกอบการอย ู่ภายน อกพ ื้น ท ี่น ิคมอ ุตสาห กรรมย ่อมอาศ ัยการระว ังภ ัยด ้วยตน  
เอง นอกจากน ันการต ังอยู่อย ่างโดดเด ี่ยวจะทำให ้ม ีอ ัตราการเส ี่ยงภ ัยส ูงมากกว่าการท ี่ม ีสถาน
ป ระก อ บ ก ารท ี่ร ู้จ ัก ก ัน ต ังอย ู่ข น าบ ข ้าง เช ่น ใน น ิค ม อ ุตส าห กรรม และผ ู้ว ิจ ัยพ บ ว ่าม ีค วาม แ ตก ต ่าง 
ระหว ่างคำเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อความรู้ส ึกปลอดภ ัยในทรัพย์ส ินของพ ื้นท ี่ภาย 
ในและภายนอก (ตาราง 5.25) โดยท ี่ผ ู้ประกอบการม ีความรู้ส ึกปลอดภัยในทรัพย์ส ินต ่อพ ื้นท ี่ภายใน 
ในแง,ลบน ้อยกว ่าพ ืนท ี่ภายนอก ท ังน ีความแตกต่างต ังกล ่าวไม่ม ีน ัยสำคัญทางสถิต ิ

ตาราง 5 .2 4 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อความรู้ส ึกปลอดภ ัยในทรัพย์ส ินของพ ื้นท ี่ภายใน 
และภายนอก

ความรู้ส ึกปลอดภัยในทรัพย์ส ิน จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
ม ีความรู้ส ึกปลอดภ ัยอย่างท ี่ส ุด 0 0 0 0
มีความรู้ส ึกปลอดภัย 12 6 12.9 6.5
ม ีความรู้ส ึกปลอดภ ัยบ ้างแต ่ไม ่มาก 46 43 49.5 46.2
ม ีความรู้ส ึกไม ่ปลอดภ ัยค ่อนข ้างมาก 23 26 24.7 28.0
ไม ่ม ีความรู้ส ึกปลอดภัยใดๆเลย 12 18 12.9 19.4
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.25 ค่าเฉล่ียของทัศนคติต่อความรูสืกปลอดภัยในทรัพย์สิน

ทัศนคติต่อความเสืกปลอดภัย 
ในทรัพย์สิน

ค่าเฉล่ีย ค่า S.D. ความแตกต่างท่ีระดับ .05

พ้ืนท่ีภายใน 3.38 0.87 ไม,มี
พ้ืนท่ีภายนอก 3.60 0.87

5.2.5 ท ัศนคติของผ ู้ประกอบการต ่อระบบการคมนาคม
5.2.5.1 สภาพพื้นผิวจราจร

จากรายงานของการน ิคมอุตสาหกรรม กล่าวว่า พ ื้นท ี่ในน ิคม 
อ ุตสาหกรรมมีถนนตัดผ่านเช ื่อมถึงก ันท ุกแปลง ม ีผ ิวจราจรเป ็นแอดพ ีลท ์ต ิคคอนกรีต สองข้างถนน 
เป ็นทางเท ้าป ูแผ ่นคอนกรีต กว้างประมาณ 2 เมตร ม ีรางระบายนาผ ่นแบบเป ีดสำหรับระบายนาฝน 
ออกจากพ ืนท ี่ตลอดสองข้างถนน ซ ึ่งสำน ักงานน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีไค ้ทำการบำร ุงร ักษาถนน 
และทางเท ้าอย่างสม ํ่าเสมอ แต่จากการสำรวจ ผ ู้ว ิจ ัยพบว่าผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิไปในทางลบมาก 
ต ่อระบ บ การคมน าคมใน น ิคมอ ุตสาห กรรมโดยเฉพ าะอย ่างย ิ่งต ่อสภาพ พ ื้น ผ ิวการจารจรท ั้งถน น  
สายหลักและถนนสายรอง เห ็นไค้จาก ผ ู้ประกอบการเพ ียงร้อยละ 21.5 เท ่าน ั้นท ี่ค ิดว ่า สภาพพื้นผิว 
จราจรภายในนิคมอุตสาหกรรมค่อนข้างด ีถ ึงด ี และในจำนวนน ี้ไม ่ม ีผ ู้ประกอบการคนใดเลยท ี่ม ีท ัศ 
นคติท ี่ด ีมาก นอกจากน ัน ร้อยละ 78.5 ค ิดว ่าสภาพถนนไม่ด ีจนถ ึงไม ่ด ีอย ่างมาก (ตาราง 5.26)

จากการสำรวจ ผ ู้ว ิจ ัยพบว่าสภาพของถนนภายในน ิคมอุตสาหกรรมตั้งแต ่ 
ส ี่แยกถนนเทพารักษ ์ก ิโลเมตรท ี่ 22 ท ี่ต ัดก ับถนนสายประธานของน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีเพ ื่อม ุ่ง 
หน ้าเข ้าส ู่สถานประกอบการน ันเป ีนหลุมเป ็นบ ่อ และมีพ ื้นผิวขรุฃระ (แผ ่นภาพแทรก 5.3) และจาก 
การส ัมภาษณ ์ทำให ้ทราบว่า สาเหตุท ี่ม ีสภาพถนนเช่นน ี้ม ีอย ู่สองประการคือ ประการแรก ยาน 
พาหนะส ่วนใหญ ่ท ี่ว ิ่งอย ู่บนถนนท ั้งสายหล ักและสายรองส ่วนใหญ ่จะเป ็นรถบรรท ุกและรถร ับส ่ง 
คนงานซึ่งม ีขนาดใหญ ่และม ีนำหน ักมาก นอกจากนั้นยังข ับเร ็ว ไม ่ม ีการชะลอแม้จะอยู่ในทางแคบ 
ทำให ้สภาพถนนมีการทรุดต ัวอย่างรวดเร็ว ประการที่สอง เก ิดจากระบบการระบายท ี่ไม ่ม ีประส ิทธ ิ 
ภาพ ด ังน ั้นเม ื่อม ีฝนตกหนัก น ั้าจ ึงท ่วมขังอยู่บนถนนเป ็นเวลานาน ทำให ้ถนนมีการทรุดต ัวเร ็วข ึ้น 
กว่าปรกติ และทำให ้เศษห ินตะกอนที่นำมาปะผุบนถนนที่เป ็นหล ุมบ ่อลอยต ัวข ึ้นไปอุดต ันท ่อ
ระบายนั้า น ั้าจ ึงไม ่ไหลไปจากพ ื้นผ ิวถนน กัดเซาะถนนอยู่ตลอดเวลา เก ิด เป ็นว ัฎจ ักรท ี่ไม ่เจบ  ท ั้งน ี้ 
เน ื่องจากการซ ่อมแซมถน น ท ี่ไม ,ม ีประส ิทธ ิภาพและการจ ัดสร ้างถนนท ี่ไม,คำน ึงถ ึงการใช ้งานใน
ระยะขาว
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ท ัศ น ค ต ิข อ งผ ู้ป ระก อ บ ก ารท ี่ม ีต ่อ ส ภ าพ ถ น น ภ ายน อ ก จ ัด ได ้ว ่าม ีค วาม  
คล ้ายคลึงก ันก ับภายใน กล่าวคือ ผ ู้ประกอบการร้อยละ 21.5 ม ีท ัศนคต ิต ่อสภาพพ ื้นผ ิวจราจรค ่อน 
ข้างดีถ ึงดี และผู้ประกอบการถึงร ้อยละ 78.5 ม ีท ัศนคต ิต ่อสภาพถนนภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมว ่า 
ม ีสภาพไม่ด ีจนถึงไม,ด ีอย ่างมาก (ตาราง 5.26) เห ็นได ้จากบริเวณอำเภอบางพลี ในส ่วนของถนน 
สายท ี่ต ่อเน ื่องจากถนนภายในนิคมอุตสาหกรรม ค ือถนนเทพาร ักษ ์ ถนนบางนา-ตราด ม ีสภาพพ ื้น 
ผิวจราจรไม,เรียบ ในขณะที่ถนนบางนา-ตราด แม ้ว ่าจะม ีการลาดยางท ี่แข ็งแรง แต ่จะม ีป ีญหาใน 
เร ื่อ งพ ื้น ผ ิวบ ร ิเวณ คอส ะพ าน แ ต ก และการท ี่ม ีฝ าท ่อน ี้าท ิ้งป ล ่อยท ิ้งไว ้ก ลางถ น น เป ็น จำน วน ม าก  
นอกจากนัน ถนนสายย่อยท ี่แยกจากถนนเทพารักษ ์ ย ังม ีป ็ญหาเร ื่องสภาพพ ื้นผ ิวจราจรท ี่ม ีความ 
ฃรุขระมากตลอดเล ้นทาง ไม่เหมาะที่รถเล ็กจะเข้าไปวิ่ง ซ ึ่งผ ู้ประกอบการหลายคนให ้ความเห ็นว ่า 
สร ้างความลำบากแก่การขนส่งอย่างมาก

ส ิ่ง ท ี่ส ำค ัญ ท ี่ส ุด ท ี่ผ ู้ป ร ะ ก อ บ ก าร ก ล ่าว ถ ึง เพ ิ่ม เต ิม เก ี่ย ว ก ับ ร ะ บ บ ก าร  
คมนาคม คือ ความสะดวกในการเด ินทาง โคยเล ้นทางท ี่จะเข ้าส ู่น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพล ีหร ือเม ือง 
ใหม่บางพล ีน ั้นสร้างความลำบากในเร ื่องการกล ับรถอย่างมาก เน ื่องจากผู้เด ินทางท ี่ว ิ่งมาตามถนน 
บ างน า-ต ร าด ท ี่ด ้อ งก าร เข ้าส ู่น ิค ม อ ุต ส าห ก ร ร ม บ างพ ล ีจ ำ เป ็น ต ้อ งไ ป ก ล ับ ร ถ ถ ึงบ างน า-ต ร าด  
กิโลเมตรที่ 25 ท ังๆท ี่ทางเข ้าเม ืองใหม่บางพลีอยู่ก ิโลเมตรท ี่ 22 ซ ึ่งทำให ้ต ้องเส ียท ิ้งเวลาและน ั้าม ้น 
โดยเปล่าประโยชน ์ นอกจากน ันหลังจากกล ับรถในช่องทางต ่วนแล ้วจำเป ็นต ้องเข ้าส ู่ช ่องทางค ู่
ขนานของถนนในท ันท ีเพ ื่อม ิให ้เลยทางเข ้าเพราะจะม ีทางเบ ี่ยงเข ้าค ู่ขนานเพ ียงอ ัน เด ียวเท ่าน ั้นและ 
อย ู่ในระยะท ี่ใกล ้จ ุดกล ับรถมาก น ับว่าเป ็นจ ุดอ ันตรายจุดหนื่งท ี่ทำให ้เก ิดอ ุบ ัต ิเหต ุบ ่อยครั้ง

ผ ู้ประกอบการกล่าวว่า การเด ินทางท ี่ยากลำบากน ี้ทำให ้สถานประกอบ 
การต้องเส ียผลประโยชน ์อย ่างมาก เน ื่องจากบางครั้งการเด ินทางแบบน ี้เป ็นส ิ่งท ี่น ่าเบ ื่อหน ่าย
ส ่าหรับผ ู้มาต ิดต ่อก ับสถานประกอบการในน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลี และเป ็นท ี่ร ู้ก ันว ่าม ีปร ิมาณรถ 
ท ี่เข ้าส ู่เม ืองให ม ่บ างพ ล ีเป ็น จำน วน มากท ี่ส ัญ จรไป มาไม ่ไต ้ร ับ ความสะดวกท ิ้งใน แง’ของการเด ิน  
ทางและการขนส่ง ก ่อให ้เก ิดความเด ือดร้อนและทัศนคติท ี่ไม ่ด ีย ิ่งข ึน และค ่าเฉล ี่ย1ของท ัศนคติท ี่ม ี 
ต ่อสภาพพ ื้นผ ิวจราจรท ังของพ ื้นท ี่ภายในและพ ื้นท ี่ภายนอกที่เท ่าก ับ 4.22 และ4.09 นับว่าอย ู่ในแง่ 
ลบมากเบ ื่อเท ียบกับท ัศนคติในต้านอ ื่นๆ แม ้ว ่าจะไม ่ม ีความแตกต ่างของค ่าเฉล ี่ยอย่างม ีน ัยสำค ัญ
ทางสถิต ิก ็ตาม

จุดสังเกตอีกจุดหนึ่งท ี่ผ ู้ว ิจ ัยพบ คือ เบ ื่อถามถึงป ีญหาท ี่ควรจะไต้ร ับการ 
แก ้ไขในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีหร ือส ิ่งท ี่ไม ่พอใจเก ี่ยวก ับน ิคมอุตสาหกรรม ผ ู้ประกอบการเก ือบ 
ท ิ้งหมดกล่าวถ ึงระบบการคมนาคมในเรื่องสภาพพ ื้นผ ิวจราจรเป ็นอ ันด ับแรก
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แผ่นภาพแทรก 5.3 สภาพของถนนบริเวณทางเข ้าส ู่น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลี

ต าร าง 5 .2 6 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อสภาพพ ื้นผ ิวจราจรของพ ื้นท ี่ภายในและภายนอก

สภาพพื้นผ ิวจราจร จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
สภาพดีเย ี่ยม 0 0 0 0
สภาพดี 7 8 7.5 8.6
สภาพค่อนข ้างด ี 13 12 14.0 12.9
สภาพไม่ด ี 26 37 28.0 39.8
สภาพไม่ด ีอย ่างมาก 47 36 50.5 38.7
รวม 93 93 100 100
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ทัศนคติต่อสภาพพื้นผิวจราจร ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต่างที่ระดับ .05

พื้นที่ภายใน 4.22 0.95 ไม'มี

พื้นที่ภายนอก 4.09 0.93

5.2.5.2 การซ่อมแซมพื้นผ ิวจราจร
ผู้วิจัย พบว่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิท ี่ค ่อนข ้างไม,ด ีต ่อการซ ่อมแซมพื้น 

ผ ิวการจราจรเท ่าใดน ักเช ่นเด ียวก ับสภาพของถนนดังท ี่กล ่าวมาแล้ว เห ็นได้จาก ร้อยละ 22.6 ของผู้ 
ประกอบการค ิดว ่าม ีการซ ่อมแซมถนนอยู่เสมอและซ ่อมแชมบ ้างในบางเส ันทาง ร ้อยละ4 3 .0  คิดว่า 
ม ีการซ ่อมแชมเล ็กน ้อย และร้อยละ 34 .4  คิดว่า แทบจะไม ่ม ีการซ ่อมแซมพ ื้นผ ิวจราจรท ี่ช ่าร ุดใดๆ 
เลยจนถึงไม ่เคยทำการซ ่อมแชมเลย (ตาราง 5.2S)

จากการสำรวจโดยใช้ระยะเวลาหน ึ่งเด ือน ค ือในช ่วงเด ือนตุลาคม 
ผ ู้ว ิจ ัยพบ ว ่าเม ื่อม ีน ึ่าท ่วมข ังเป ็น เวลาน าน บ น พ ื้น ถน น จะท ำให ้ถน น เก ิด เป ็น ห ล ุมบ ่อและใช ้ระยะ 

เวลาอย่างเร ็วท ี่ส ุดสองอาท ิตย ์ต ่อการมาซ ่อมแซมพ ื้นถนนที่ชำร ุด กรณ ีนเก ิดข ึ้นก ับถนนสาย
ประธานที่ม ีผ ู้ส ัญจรไปมามากที่ส ุด

สำหรับถนนสายรองหร ือถนนเส ันภายในโครงการในซอยท ี่ล ืก เข ้าไปช ื่ง 
จะม ีผ ู้ใช ้บร ิการน ้อย จะมีผ ู้ใช ้บริการเพ ียงบ ุคลากรท ี่อย ู่ในสถานประกอบการบริเวณน ั้นเท ่าน ั้น ซึ่ง 
เม ื่อม ีการชำร ุดต ้องใช ้เวลามากกว่าหลายเท ่าหรือบางครั้งไม ่ได ้ร ับการซ ่อมแซมเลย ด ังเช ่นถนนใน 
ซอย 6 1 และ 7/1(จะภาพได้ชัดเจนเม ื่อพ ิจารณาพร้อมกับรูป 3.7 ในบทที่ 3) มีล ักษณะเป ็นหลุมเป ็น 
บ ่อท ี่ล ็กมาก และมีเก ือบตลอดทั้งเส ันทาง จากการส ัมภาษณ ีพบว่าถนนมีล ักษณะอย่างน ี้มานานแล ้ว 
และตลอดระยะเวลาท ี่ผ ู้ว ิจ ัยทำการสำรวจหลายเด ือนพบว่า ไม ่ม ีการซ ่อมแซมถนนเส ันด ังกล ่าวเลย 

ท ัศน คต ิของผ ู้ป ระกอบ การใน เร ื่องการซ ่อมแชราพ ืน ผ ิวจราจรของพ ื้น ท ี่ 
ภายนอกม ีความใกล ้เค ียงก ับพ ื้นท ี่ภาย]นมาก กล่าวคือ ร้อยละ 21.5 ของผ ู้ประกอบการภายในน ิคม 
อตสาหกรรม ค ิดว ่าม ีการซ ่อมแซมพื้นผ ิวจราจรอยู่เสมอและมีการซ ่อมแซมบ้างในบางเส ันทาง ร้อย 
ละ 38 .7  ค ิด ว่า ม ีการซ่อมแซมเล ็กน ้อย และร้อยละ 39.ร ค ิดว ่าแทบจะไม ่ม ีการซ ่อมแซมจนถึงไม ่ม ี 
การซ ่อมแซมเลย (ตาราง 5.28) เห็นได้จาก ถนนเทพารักษท ี่ได ้กล ่าวถ ึงในตอนที่แล ้ววำ ผู้ประทอบ 
ก 13ม ีพ ิศนกฟ ้ต ่อสภ1กพ ื้นผ ิวจราจร!นระด ับต1
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ทังนี เน ื่องจากแทบจะไม ่ม ีการปรับปรุงซ ่อมแซมส ่วนท ี่เป ็นหล ุมเป ็นบ ่อ 
และจากการส ังเกตพบว่าถ ้าม ีการซ ่อมแซม ม ักจะเป ็นการซ ่อมแซมแบบฉาบฉวยโดยการนำห ิน
กรวดมาโรย ซ ึ่งไม ่ม ีความทนทานในระยะยาว และทำให ้ผ ู้ประกอบการต ้องพบกับความลำบากไน 
การเด ินทางอ ันนำไปส ู่ท ัศนคต ิท ี่ไม ่ด ีมากข ึ้นในเร ื่องด ังกล ่าว

อย่างไรก็ด ี ผ ู้ประกอบการกล่าวว่า การซ ่อมแซมพื้นผ ิวจราจรในบริเวณ 
ตัวเมือง โดยเฉพาะอย่างย ิ่งบริเวณท ี่เป ็นท ี่รวมของสถานท ี่ราชการส ์าด ัญๆน ัน จะมีประสิทธิภาพ 
มากกว่าพ ืนท ี่ท ี่ห ่างไกลออกไป

ผู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิค ่อนข ้างลบต ่อการซ ่อมแซมพ ื้นผ ิวจราจรท ั้งของ 
พ ืนท ี่ภายในและพ ืนท ี่ภายนอกโดยพ ิจารณาไต ้จากค ่าเฉล ี่ย (ตาราง 5.29) และม ีท ัศนคต ิต ่อพ ื้นท ี่ภาย 
นอกในแง’ลบมากกว่า แต ่ไม ่ม ีความแตกต่างก ันอย่างม ีน ัยสำค ัญทางสถิต ิ

แผ่นภาพแทรก 5.4 สภาพถนนภายในโครงการที่ขาดการซ่อมแซม
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แผ่นภาพแทรก 5.5 สภาพถนนภายในตลาดที่ขาดการซ ่อมแซม

ตาราง 5.28 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อการซ ่อมแขมพ ืนผ ิวจราจรของพ ืนท ี่ภายใน 
และภายนอก

การซ่อมแซมพื้นผ ิวจราจร จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
มีการซ ่อมแซมอยู่เสมอ 4 2 4.3 2.2
ม ีการซ่อมแซมบ้าง 17 18 18.3 19.3
ม ีการซ ่อมแซมบ้างเด ็กน ้อย 40 36 43.0 38.7
แทบจะไม่เคยมาซ่อมใดๆ 23 28 24.7 30.1
ไม,เคยม ีการซ ่อมแซมใดๆเลย 9 9 9.7 9.7
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.29 ค่าเฉลี่ยของทัศนคติต่อการซ่อมแซมพืนผิวจราจร

ทัศนคติต ่อการซ่อมแซมพื้นผ ิว 
จราจร

ค่าเฉล ี่ย ค่า S.D. ความแตกต่างท ี่ระด ับ .05

พื้นที่ภายใน 3.17 0.98 ไม่มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.26 0.95

5.2.5.3 ปร ิมาณของรถโดยสาร
รถประจำทางท ี่ให ้บริการเช ื่อมต ่อระหว่างถนนภายในโครงการเม ืองใหม่ 

บางพลีและถนนสายนอกหรือถนนบางนา-ตราดและถนนเทพารักษ ์น ั้นม ีอย ู่ท ั้งหมด 3 สายคือ สาย 
132 133 และรถบริการเอกชนของบริษ ัทสมุทรเจ ้าพระยา จำกัด โดยรถประจำทางสองสายแรกมีต ้น 
สายอยู่ภายในเม ืองใหม่บางพลีบร ิเวณใกล ้ก ับตลาดการเคหะบางพลีและน ิคมอุตสาหกรรม 
บางพลีซ ึ่งจะออกเด ินรถประมาณทุกๆ 20 น าท ีต ่อค ัน ส าย 132น ั้นจะวิ่งออกส ู่ถนนบางนา-ตราด 
เข ้าถนนสุข ุมวิทและไปส ุดสายท ี่เขตพระโขนงโดยจะใช ้เวลาในการเด ินทางต ั้งแต ่ต ้นสายถ ึงส ุดสาย 
ประมาณ 1 ถึง 2 ชั่วโมง และสาย 133 จะวิ่งส ู่ถนนบางนา-ตราดเช ่นก ัน แต ่เม ื่อไปถึงบริเวณถนน 
บางนา-ตราด กิโลเมตรที่ 4  จะเล ี้ยวซ ้ายข ้ามสะพานวัดศรีเอ ี่ยมเพ ื่อไปเข ้าถนนศรีนครินทร์ จากนั้น 
รถจะเล ี้ยวซ ้ายเข ้าส ู่ถนนพัฒนาการท ี่ส ี่แยกพ ัฒนาการและไปสุดสายท ี่พระโขนงเช ่นเด ียวก ัน โดย 
จะใช้เวลาในการวิ่งต ั้งแต ่ต ้นสายจนถึงส ุดสายประมาณ 1.30 ถ ึง 2.00 ช ั่วโมงสำหร ับสายท ี่เป ็นรถ 
บริการเอกชนจะเริ่มต ้นสายท ี่ตลาดบางบ ่อ ว ิ่งไปตามถนนเทพารักษ ์และเข ้าไปวนรถในตลาดเคหะ 
บางพลี และจะผ่านถนนสายประธานของน ิคมอ ุตสาหกรรมสายนอก จากนั้นจะวิ่งออกสู่ถนน 
เทพารักษ ์ไปสุดสายที่หล ังตลาดสำโรง โดยใช ้ระยะเวลาในการวิ่งท ั้งหมดโดยเฉลี่ยประมาณ 2 ถึง
2.30 ชั่วโมง ซ ึ่งสายด ังกล ่าวน ั้ จะม ีผ ู้ใช ้บร ิการจากภายในน ิคมอ ุตสาหกรรมเป ็นจำนวนมากกว่าสอง’ 
สายแรก

ผู้ประกอบการส ่วนใหญ ่ ร้อยละ 61.3 มีทัศนคติที่ไม,คีต'อปริมาณรถ 
โดยสาร และมีความคิดเห ็นว่า ปริมาณรถโดยสารสายต ่างๆท ี่กล ่าวมา ม ีปร ิมาณน้อยจนถึงน ้อยมาก 
เน ื่องจากบ ่อยครั้งท ี่ต ้องรอรถเป ็นระยะเวลานาน (ตาราง 5.30) และม ีผ ู้ประกอบการเพ ียงส ่วนน้อย 
ร้อยละ 38.7 ท ี่ค ิดว ่าปริมาณรถโดยสารอยู่ในระด ับปานกลางถ ึงมาก
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ท ัศน คต ิของผ ู้ป ระก อบ ก ารท ี่ม ีต ่อป ร ิม าณ รถ โค ยส ารของพ ื้น ท ี่ภ ายน อ ก  
นัน จ ัดได ้ว ่าอยู่ในเกณฑ์ท ี่ด ีกว ่าพ ืนท ี่ภายใน เห ็นได ้จาก ร้อยละ 47.3 ของผู้ประกอบการค ิดว ่า 
ปร ิมาณรถโดยสารอยู่ในระด ับปานกลางถ ึงมากและในส ัดส ่วนท ี่ใกล ้เค ียงก ัน คือ ร ้อยละ 52.7 คิดว่า 
รถโดยสารมีปริมาณน้อยถึงน ้อยมาก (ตาราง 5.30) ท ังน ี้ ผ ู้ประกอบการได้ไห ้ความเห ็นเพ ิ่มเต ิมว ่า 
ปร ิมาณ รถโดยสารของพ ืน ท ี่ภายน อกน ัน ม ีจำน วน มากกว ่าพ ืน ท ี่ภายใน และม ีเส ัน ทางการเด ิน รถท ี่ 
หลากหลายกว่า นอกจากน ันบริเวณตลาดสำโรงยังเป ็นศ ูนย ์รวมของรถประจำทางสายสำค ัญหลาย 
สายท ี่จะม ีด ้นสายหรือส ุดสายท ี่บร ิเวณน ี้

เม ื่อนำท ัศนคต ิท ี่ม ีต ่อท ังสองพ ื้นท ี่มาหาค ่าเฉล ี่ย พบว่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศ 
นคติค ่อนข้างลบต่อท ังสองพืนที่ โดยม ีความคิดต ่อพ ืนท ี่ภายนอกในแง่ลบน ้อยกว่า คือ 
3.73 และ 3.48 ต ่อพ ืนท ี่ภายในและภายนอกตามลำด ับ (ตาราง 5.31) ซ ึ่งเห ็นได้ว ่า ม ีความแตกต่าง 
ของค่าเฉลี่ย1ของพืนที่ท ังสอง และความแตกต ่างน ี้ม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ

ตาราง 5.30 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อปริมาณรถโดยสารของพ ื้นท ี่ภายในและภายนอก

ปริมาณรถโดยสาร จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
มีปริมาณมาก 4 5 4.3 5.4
มีปริมาณค่อนข้างมาก 6 12 6.4 12.9
มีปริมาณปานกลาง 26 27 28.0 29.0
มีปริมาณไม่มาก 32 31 34.4 33.3
มีปริมาณน้อยมาก 25 18 26.9 19.4
รวม 93 93 100 100

ตาราง 50 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผู้ประกอบการต ่อปริมาณรถโดยสาร

ทัศนคติต,อปริมาณรถโดยสาร ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต่างท ี่ระด ับ .05

พื้นที่ภายใน 3.73 1.06 มี
พื้นที่ภายนอก 3.48 1.11
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5.2.5.4 ค ุณภาพของรถโดยสาร
น อกจากผ ู้ป ระกอบ การจะม ีความร ้ส ืกท ี่ไม ,ด ีก ับปร ิมาณ รถโดยสารท ี่ไม ่ 

เพ ียงพอแก่ความต้องการแล้ว ป ิญหาอ ื่นท ี่เก ี่ยวข ้องก ับท ัศนคติของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อรถโดยสาร 
คือ ค ุณภาพของรถโดยสาร ผ ู้ประกอบการส ่วนใหญ ่ถ ึงร ้อยละ 76.3 ค ิดว ่ารถโดยสารท ี่ให ้บริการใน 
เขตของนิคมอุตสาหกรรมบางพลีม ีค ุณภาพไม,ค่อยดีจนถึงไม,ม ีค ุณภาพ และม ีผ ู้ประกอบการเพ ียง 
ร้อยละ 23.7 เท ่าน ันท ี่ค ิดว ่ารถโดยสารมีค ุณภาพในระดับปานกลางถ ึงด ี (ตาราง 5.32) นอกจาสนั้น 
ผ ู้ประกอบการไต ้ให ้ความเห ็น เพ ิ่ม เต ิม เก ี่ยวก ับรถโดยสารท ี่ให ้บร ิการเช ื่อมต ่อระหว ่างถนนสายใน 
และถนนสายนอกว่าม ีระด ับค ุณภาพอยู่ในเกณฑ ์ค ่อนข้างต ํ่า เน ื่องจากรถโดยสารอยู่ในสภาพท ี่เก ่า 
ขาดการซ่อมแซม วิ่งช ้า และไม ่จอดรับส ่งผ ู้โดยสารตามจุดท ี่กำหนดไว้ และจากการส ังเกต พบว่า 
รถโดยสารท ี่ว ิ่งอยู่บนถนนบางนา-ตราด ถ ้าอย ู่ในช ่วงท ี่ถนนว่างและม ีผ ู้โดยสารท ี่รอข ึ้นรถน ้อยใน 
ปึายท ี่ไม ่สำคัญ รถดันดังกล ่าวจะไม่จอครับผ ู้โดยสาร และจะจอดรถบริเวณท ี่เป ็นป ็ายของสถาน 
ประกอบการท ี่ม ีคนงานอยู่เป ็นจำนวนมากเป ็นระยะเวลานาน นอกจากนั้น คนขับรถจะขับรถเร ็ว 
มากในช่วงกลางค ืนท ี่ไม ่ม ีผ ู้โดยสารรอที่จ ุดร ับส ่งมากน ัก ในขณะที่รถโดยสารท ี่ว ิ่งอย ู่บนถนน
เทพารักษ ์ในช ่องทางเข ้าเม ืองจะว ิ่งข ้ามากและจอดรับผ ู้โดยสารตลอดเส ันทางแม ้จะไม ่ใช ่จ ุดท ี่ม ีป ็าย 
จอดรถ จึงทำให ้ต ้องใช ้เวลาในการเด ินทางจากต้นสายไปยังส ุดสายมากท ี่ส ุดถ ึง 2.30 ช ั่วโมงแม ้จะ 
ไม ่ไต ้อยู่ในช่วงการจราจรติดขัดก็ตาม แต ่จะวิ่งเร ็วมากในช่องทางออกเม ืองเม ื่อม ีผ ู้โดยสารน ้อยและ 
ใกล้ถ ึงจ ุดสุดสาย

ในส ่วนของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อค ุณ ภาพของรถโดยสารของ 
พ ื้นท ี่ภายนอกนัน พบว่า ผ ู้ประกอบการร้อยละ 24.7 ม ีความคิดว ่า รถโดยสารม ีค ุณภาพอยู่ในระด ับ 
ปานกลางถึงด ี และร้อยละ 75.3 คิดว่า รถโดยสารของพ ื้นท ี่ภายนอกน ั้นม ีค ุณภาพไม ่ค ่อยด ีจนถ ึงข ั้น 
ไม่ม ีค ุณภาพ (ตาราง 5.32) และผู้ประกอบการหลายท ่านแสดงความเห ็นว่า รถโดยสารท ี่ให ้บริการ 
อย ู่ในส ่วนของพืนท ี่ภายนอกมีค ุณภาพใกล้เค ียงกับรถโดยสารท ี่ไห ้บริการแก่พ ื้นท ี่ภายใน แต่จะมี 
ข ้อดีกว่าเล ็กน ้อยในเร ื่องการปรับปรุงซ ่อมแซมหรือปรับเปลี่ยนรถโดยสารท ี่ม ีสภาพไม,เหมาะสมให ้

ไ, Z  ไ  ร  “ 1  1ไ ไ  1 ไ  ’ , 111,อยู่ในสภาพทีด ีข ึน นอกจากน ันยังม ีการนำรถรุ่นใหม่ท ีม ีประส ิทธ ิภาพมากกว่าและไม ่ก ่อให ้เก ิดมล 
ภาวะแก่ส ิ่งแวดล้อมเข้ามาให ้บริการ เช่น รถยูโร

เม ื่อนำท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อพ ื้นท ี่สองบริเวณมาหาค ่าเฉล ี่ยพบ 
ว่า ผ ู้ประกอบการต่างม ีท ัศนคติในแง่ลบต่อค ุณภาพของรถโดยสารของท ั้งสองพ ื้นท ี่ กล่าวคือ 
มีค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 4.04 และ 3.98 ของพ ื้นท ี่ภายในและพื้นท ี่ภายนอกตามลำดับ (ตาราง 5.33) โดยมี 
ท ัศนคต ิต ่อพ ื้นท ี่ภายในเป ็นลบมากกว่าพ ื้นท ี่ภายนอก และค่าเฉลี่ยด ังกล ่าวม ีความแตกต่างก ัน แต่ไม่ 
ม ีน ัยสำคัญทางสถิต ิ
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ตาราง 5.32 ทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อคุณภาพรถโดยสารของพืนที่ภายในและภายนอก

คุณภาพรถโดยสาร จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
มีค ุณภาพดีมาก 0 0 0 0
มีค ุณภาพดี 2 3 2.2 3.2
ม ีค ุณภาพปานกลาง 20 20 21.5 21.5
ม ีค ุณภาพไม่ค ่อยด ี 43 46 46.2 49.5
ไม่ม ีค ุณภาพเลย 28 24 30.1 25.8
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.33 ค ่าเฉลี่ยของท ัศนคต ิของผู้ประกอบการต ่อค ุณภาพของรถโดยสาร

ทัศนคติต ่อค ุณภาพรถโดยสาร ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต ่างท ี่ระด ับ .05

พ ื้นท ี่ภายใน 4.04 0.78 ไม่มี
พ ืนท ี่ภายนอก 3.98 0.78

5.2.5.5 อัตราค่าโดยสาร
ผู้ประกอบการร้อยละ 62.4 ค ิดว ่าม ีการเก ็บค ่าโดยสารอยู่ในระด ับท ี่น ่าพอ 

ใจ คือ เก ็บในราคาปานกลางถ ึงถ ูกมาก แต่ท ังน ีย ังม ีผ ู้ประกอบการร้อยละ 37.6 ท ี่ค ิดว ่าอ ัตราด ังกล ่าว 
อย ู่ในระด ับค ่อนข ้างแพงถึงแพงมาก (ตาราง 5.34) ผ ู้ประกอบการบางท ่านกล่าวว่า ในกรณ ีท ี่ม ีการ 
เด ินทางโดยไม ่ไดไข ้รถยนต์ส ่วนตัวม ักจะใช ้บริการรถโดยสารท ี่ว ิ่งอยู่บนเส ันทางถนนสาย 
เทพารักษ ์ไปยังสำโรง ซ ึ่งรถโดยสารสายน ีจะเป ็นของบริษ ัทเอกชนที่เก ็บค ่าโดยสารตามระยะทาง 
กล่าวคือ ถ ้าเด ินทางใกล้ก ็จะเส ียค ่าโดยสารในอัตราท ี่ต ํ่าลง โดยมีอ ัตราค่าโดยสารต ํ่าส ุดท ี่ 5 บาท ซึ่ง

J  y  1 J  . y .  . ร  1  i  Jนับว่าไม,แพงสำหรับผู้ประกอบการท ีจะต้องเส ีย แต่ความไม,พอใจดังกล่าวน ัน เก ิดข ึนจากการต ้อง 
เส ียอ ัตราค่าโดยสารโดยท ี่ไม ่ม ีต ั๋วร ับ เพราะพน ักงานจะเป ็นผ ู้บอกอัตราค ่าโดยสารหลังจากท ี่ผ ู้ 
โดยสารบอกสถานที่ท ี่จะลง ผ ู้ประกอบการกล่าวว่า เป ็นการเก ็บอ ัตราค ่าโดยสารท ี่ไม ่ได ้มาตรฐาน 
ไม ่ม ีการกำหนดหรือบอกช่วงระยะทางท ี่จะต ้องเส ียค ่าโดยสารอย่างแน ่นอน
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ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่ออ ัตราค ่าโดยสารของพ ื้นท ี่ภายนอกน ั้น  
จัดได้ว่า อย ู่ในเกณฑ ์ท ี่ค ีกว ่าของพ ืนท ี่ภายในเล ็กน ้อย เห ็นได้จาก ผ ู้ประกอบการร้อยละ 68.8 คิดว่า 
อ ัตราค ่าโดยสารอยู่ในระด ับปานกลางถ ึงถ ูกมาก และร้อยละ 31.2 คิดว่า อ ัตราค ่าโดยสารท ี่เก ็บอยู่จ ัด 
อยู่ในระด ับค ่อนข ้างแพงถ ึงแพงมาก (ตาราง 5.34) ท ั้งน ี้รถประจำทางท ี่ให ้บร ิการในจ ังหว ัด 
สบ ุทรปราการส ่วนใหญ ่เป ็นขององค ์การขนส ่งมวลชนกรุงเทพ ซ ึ่งม ีการเก ็บค ่าโดยสารท ี่เป ็นมาตร 
ฐาน โดยรถประจำทางแบบธรรมดาท ี่ไม ่ปร ับอากาศ จะม ีอ ัตราค ่าโดยสารตลอดระยะทาง 3.50 บาท 
และรถประจำทางปร ับอากาศจะม ีอ ัตราค ่าโดยสารเร ิ่มต ้นท ี่8 บ าท ไ ป จ น ถ ึง1 8 บ าทข ึน อย ู่ก ับระยะ 
ทาง นอกจากน ัน รถประจำทางท ังสองแบบยังม ีการให ้ต ั๋วร ับค ่าโดยสารอ ีกด ้วย ผ ู้ประกอบการส ่วน 
ใหญ ่ม ีท ัศนคต ิท ี่ด ีต ่อดวามเหมาะสมของอ ัตราค ่าโดยสารของพ ืนท ี่ภายนอกมากกว ่าพ ืนท ี่ภายใน 
โดยให ้ความเห ็นว่า พ ืนท ี่ภายนอกม ีการ จ ัดเก ็บค ่าโดยสารถูกกว่าพ ื้นท ี่ภายในเม ื่อเท ียบตามระยะทาง 
นอกจากน ัน ย ังม ีความน ่าเช ื่อถ ือมากกว่า เน ื่องจากม ีการจ่ายต ั๋วโดยสารจากเจ้าหน ้าท ี่เก ็บค ่าโดยสาร

อย่างไรก็ตาม ค ่าเฉลี่ยของท ัศนคต ิของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อท ั้งสองพ ื้นท ี่ 
ในเร ื่องอ ัตราค ่าโดยสารน ันม ีความแตกต ่างก ัน กล่าวคือ มีค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 3.38 และ 3.31 ของพื้นท ี่ 
ภายในและพืนท่ีภายนอกตามลำด ับ (ตาราง 5.35) ซึ่งแสดงให้เห ็นว่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคติในแง, 
ค ่อนข้างลบต ่ออ ัตราค ่าโดยสารและม ีท ัศนคต ิต ่อพ ืนท ี่ภายในเป ็นลบมากกว ่าพ ืนท ี่ภายนอกเล ็กน ้อย 
แต ่ความแตกต ่างน ี้ไม ่ม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ

ตาราง 5.34ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่ออ ัตราค ่าโดยสารของพ ืนท ี่ภายในและภายนอก

อัตราค่าโดยสาร จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
เก ็บในราคาท ี่ถ ูกมาก 1 1 1.1 1.1
เก ็บในราคาถูก 2 3 2.2 3.2
เก ็บในราคาปานกลาง 55 60 59.1 64.5
เก ็บในราคาค่อนข้างแพง 31 24 33.3 25.8
เก ็บในราคาท ี่แพงมาก 4 5 4.3 5.4
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.35 ค่าเฉลี่ยของทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่ออัตราค่าโดยสาร

ทัศนคติต ่ออ ัตราค ่าโดยสาร ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต ่างท ี่ระด ับ .05

พื้นท ี่ภายใน 3.38 0.66 ไม่มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.31 0.68

5 .2 .6 ท ัศนคต ิของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อแรงงาน
5.2.6.1 ความยากง่ายในการหาแรงงาน

เน ื่องจากน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพล ีอย ู่ในบริเวณ เด ียวท ับการเคหะบางพล ี 
คือ ม ีเน ือท ี่อย ู่ในโครงการเม ืองใหม่บางพลี ซ ึ่งโครงการน ั้ม ีว ัตถ ุประสงค์หล ักในการก ่อต ั้งอย ่าง 
หนึ่ง คือ ให ้บริเวณแหล่งงานและแหล่งท ี่อย ู่อาศ ัยอยู่ใกล้ท ัน จ ึงทำให ้การจ ัดหาแรงงานท ี่จะมา 
ทำงานในสถานประกอบการของน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีน ั้นหาได ้ง ่าย บางสถานประกอบการม ีผ ู้ 
มารอเข ้าค ิวสม ัครงานเป ็นจำนวนมากท ุกครังท ี่ม ีการประกาศรับสมัครงาน นอกจากน ั้น จากการ 
ส ัมภาษณ ์ผ ู้ท ี่มาสม ัครงานส ่วนหน ึ่ง พบว่า ส ่วนใหญ ่เป ็นผ ู้ท ี่อาศ ัยอย ู่ในเขตรายได ้น ้อยและเขตราย 
ได ้ปานกลางในเม ืองใหม่บางพลี ดังน ั้นผู้ประกอบการจึงมีท ัศนคติในแง’บวกต ่อความยากง่ายในการ 
หาแรงงาน เห ็นได้จาก ผ ู้ประกอบการร้อยละ 53.8 คิดว่า แรงงานหาได ้ง ่ายถ ึงง ่ายมากและม ีผ ู้ 
ประกอบการร้อยละ 46.2 ท ี่ค ิดว ่าพอจะหาแรงงานได้บ ้างจนถึงหาไม ่ค ่อยได ้ (ตาราง 5.36) นอกจาก 
นัน ผ ู้ประกอบการยังกล ่าวว ่า แรงงานสามารถหาได ้ง ่ายมากภายในพ ื้นท ี่น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลี 
และบางครั้งม ีผ ู้มาสม ัครงานเป ็นจำนวนมากเก ินความต้องการ ยกเว้น การประกาศรับสมัครช่างริ] 
ม ือเฉพาะด ้านท ี่ม ีประสบการณ ์ ซ ึ่งม ักจะไม่ค ่อยมีคนสมัคร เน ื่องจากแรงงานส ่วนน ี้น ับว ่าหาได ้ยาก 
ในเขตอุตสาหกรรมบางพลี และเน ื่องจากในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีม ีสถานประกอบการท ี่ม ี
ล ักษณะการผลิตท ี่เหม ือนหรือใกล้เค ียงท ันเป ็นจำนวนมาก ทำให ้แรงงานม ีการโยกย้ายจากโรงงาน 
หน ึ่งไปอีกโรงงานหน ึ่งอย ู่ตลอดเวลา บางครั้งผ ู้ประกอบการจึงเก ิดความเบ ื่อหน ่ายต ่อการปรับ
เปลี่ยนบ ัญช ีรายช ื่อแรงงานอันเก ิดจากสาเหตุท ี่ม ีการโยกย้ายแรงงานดังกล ่าวอยู่บ ่อยครั้ง อย่างไรก็ด ี 
ผ ู้ประกอบการมีความรู้ส ืกท ี่ค ีต,อการหาแรงงาน เน ื่องจากสามารถหาได้ง ่ายในเวลาอันรวดเร ็ว แบ้ว่า 
จะไม่ได ้ค ุณสมบัต ิตามท ี่ต ้องการก็ตาม
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ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อความยากง่ายของการหาแรงงานของพ ื้น  
ท ี่ภายนอกน ัน จัดได้ว่าอยู่ในเกณฑ์ดี เห ็นได ้จากผ ู้ประกอบการร้อยละ 46.2 ค ิดว ่า แรงงานสามารถ 
หาได ้ง ่ายถ ึงง ่ายมาก และผู้ประกอบการร้อยละ 53.8 คิดว่า พอจะหาแรงงานได ้บ ้างจนถ ึงหาไม,ค่อย 
ได ้ (ตาราง 5.36) ทังนี ผ ู้ประกอบการให ้ความคิดเห ็นว่า แรงงานท ี่อย ู่ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรม 
น ันสามารถหาได ้ง ่ายเช ่นเด ียวก ับในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลี เน ื่องจากม ีแรงงานท ี่ว ่างงานกระจาย 
ตัวอยู่ทั่วไปในเขตอำ๓ อบางพลี ซ ึ่งผ ู้ว ิจ ัยได ้ทำการสำรวจแล้ว พบว่าเป ็นความจริง กล่าวคือ สถาน 
ประกอบการส ่วนใหญ ่ท ี่อย ู่ภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมบางพลี ซ ึ่งต ิดประกาศร ับสม ัครงาน สามารถ 
หาแรงงานที่ด ้องการได้ในระยะเวลาไม ่เก ิน 2 ถึง 3 วัน เห ็นได ้ว ่าไม ่แตกต ่างก ับพ ื้นท ี่ภายในมากน ัก 
ส ิ่งท ี่น ่าส ังเกตเก ี่ยวก ับท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อท ั้งสองพ ื้นท ี่ในเร ื่องแรงงาน คือ ไม ่ม ีผ ู้ 
ประกอบการคนใดเลยท ี่ค ิดว ่าแรงงานสามารถหาได้ยากมาก

อย่างไรกีดี ค ่าเฉล ี่ยท ัศนคต ิของท ั้งสองพ ื้นท ี่ม ีความแตกต ่างก ันเล ็กน ้อย 
(ตาราง 5.37) แม้ว่าจะจัดอยู่ในแง'บวกเหมือนกัน แต ่ความแตกต ่างน ี้ไม ่ม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ

ตาราง 5.36 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อความยากง่ายในการหาแรงงานของพ ื้นท ี่ภายใน 
และภายนอก

ความยากง่ายในการหาแรงงาน จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
หาได ้ง ่ายมาก 4 7 4.3 7.5
หาได ้ง ่าย 46 36 49.5 38.7
พอจะหาได ้บ ้าง 35 43 37.6 46.2
หาไม ่ค ่อยได ้ 8 7 8.6 7.6
หาไม ่ได ้เลย 0 0 0 0
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.37 ค่าเฉลี่ยของทัศนคติของผู้ประกอบการต่อความยากง่ายในการหาแรงงาน

ทัศนคติต ่อความยากง่ายในการ ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต่างท ี่ระด ับ .05
หาแรงงาน

พื้นที่ภายใน 2.51 0.72 ไม่มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 2.54 0.75

5.2.6.2 ค ุณภาพของแรงงาน
จากท ี่ได ้กล ่าวมาแล ้วในเร ื่องความยากง่ายในการหาแรงงานว่า แรงงาน 

ท ั่วไปสามารถหาได ้ง ่ายในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลี ในขณะที่แรงงานท ี่ม ีความสามารถเฉพาะทาง 
จะหาได้ยากกว่า โดยเฉพาะแรงงานหรือบ ุคลากรท ี่ม ีความสามารถเก ี่ยวก ับเทคโนโลยีของเครื่อง
จักรท ี่นำเข ้ามาจากต่างประเทศ

ผู้ประกอบการเพ ียงร้อยละ 1.1 เท ่าน ั้นท ี่ค ิดว ่าแรงงานท ี่หาได ้ไนน ิคม 
อุตสาหรรมบางพลีม ีค ุณภาพสูง ในขณะที่ร ้อยละ 74.2 คิดว ่า แรงงานมีค ุณภาพในระดับปานกลาง 
และร้อยละ 24.7 คิดว่า แรงงานค่อนข้างไม ่ม ีค ุณภาพจนถึงไม,ม ีค ุณภาพเลย (ตาราง 5.38) นอกจาก 
นั้น ผ ู้ประกอบการบางท ่านกล ่าวถ ึงแรงงานซ ึ่งมาจากการประกาศรับสมัครอย่างรวดเร ็ว ว’ นปีนแรง 
งานท ี่ไม ่ม ีท ักษะในการทำงานและมักจะเปลี่ยนงานในระยะเวลาอ ันส ั้น ดังนั้น ในระยะหลังสถาน 
ประกอบการหลายแห ่งจำเป ็นต ้องม ีการตรวจสอบแรงงานท ี่จะเข ้ามาอย ู่ในสถานประกอบการอย่าง 
ละเอียด โดยทำการสอบสัมภาษณ ์ผ ู้สม ัครงาน ให ้ม ีการทคลองงาน และม ีเง ินประกันการทำงาน 
สำหรับสถานประกอบการท ี่ม ีอ ัตราความเส ี่ยงส ูงของความเส ียหายท ี่อาจเก ิดในการปฏ ิบ ัต ิงานหรือ 
การผลิตส ินค้าได ้

อย่างไรก็ตาม ค ุณภาพของแรงงานท ี่หาได ้ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมตาม 
ท ัศนคติของผู้ประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมบางพลี ไม,ม ีดวามแตกต่างไปมากน ัก ผู้ประกอบ 
การร้อยละ 4.3 ค ิดว ่าแรงงานภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมมีระด ับค ุณภาพส ูง ผ ู้ประกอบการร้อยละ
75.3 ค ิดว ่าแรงงานภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมมีค ุณภาพปานกลางและร้อยละ 20.4 ค ิดว่าแรงงาน 
ค ่อนข้างไม ่ม ีค ุณภาพจนถึงไม ่ม ีค ุณภาพ (ตาราง 5.38) ซ ึ่งจะเห ็นได ้ว ่า ผ ู้ประกอบการมีท ัศนคติต ่อ 
แรงงานภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมดีกว ่าแรงงานภายในน ิคมอ ุตสาหกรรมเล ็กน ้อย

นอกจากนั้น ผ ู้ประกอบการได้แสดงความคิดเห ็นเพ ิ่มเต ิมว่า แรงงานภาย 
นอกนิคมอุตสาหกรรมน่าจะมีท ักษะการทำงานดีกว่า แต่ท ังน ี ไม ่ม ีผ ู้ประกอบการในนิคม 
อ ุตสาหกรรมคนใดมีท ัศนคต ิท ี่ด ีมากต ่อค ุณภาพแรงงานของท ังสองพ ืนท ี่
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ค ่ากลางท ัศน คต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อค ุณ ภาพของแรงงาน ท ี่ห าไค ้ใน  
พ ื้นท ี่ภายในและภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลี คือ 3.27 และ 3.19 (ตาราง 5.39) ซ ึ่งอย ู่ในเกณ ฑ ์ 
ค ่อนข้างลบ และมีความแตกต่างก ันเล ็กน ้อยโดยท ี่ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคติต ่อพ ื้นท ี่ภายในในแง,ลบ 
มากกว่า แต่ความแตกต่างนี้ไม1มีน ัยสำค ัญทางสถิต ิ

ตาราง 5.38 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อค ุณภาพของแรงงานของพ ื้นท ี่ภายในและภายนอก

Oคุณภาพของแรงงาน จานวน รอยละ

ใน นอก ใน นอก
มีค ุณภาพสูงมาก 0 0 0 0
มีค ุณภาพสูง 1 4 1.1 4.3
ม ีค ุณภาพปานกลาง 69 70 74.2 75.3
ค่อนข้างไม ่ม ีค ุณภาพ 20 16 21.5 17.2
ไม่ม ีค ุณภาพเลย 3 3 3.2 3.2
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.39 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อค ุณภาพของแรงงาน

ทัศนคติต ่อค ุณภาพแรงงาน ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต่างท ี่ระด ับ .05

พื้นที่ภายใน 3.27 0.53 ไม,มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.19 0.56
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5.2.6.3 ล ักษณะของแรงงาน
ล ักษณ ะของแรงงานท ี่กล ่าวถ ึงในงานวิจ ัยคร ังน ี้ เป ็นการสอบถามทัศนคติ 

ขอ งผ ู้ป ระกอบ การท ี่ม ีต ่อล ักษ ณ ะของแรงงาน ใน ด ้าน ความ ขย ัน และความ ต ังใจใน การท ำงาบ ใน  
สถานประกอบการ ซ ึ่งท ัศนคติส ่วนใหญ ่ของผ ู้ประกอบการค ิดว ่า แรงงานของพ ืนท ี่ภายในและภาย 
นอกนิคมอุตสาหกรรมไม,ค ่อยมีค ุณภาพ บางคร ังทำให ้งานท ี่ออกมาไม ่ม ีประส ิทธ ิภาพตามท ี่ผ ู้
ประกอบการคาดหวังไว ้ด ้วย ผ ู้ประกอบการร้อยละ 1 2 .9  คิดว ่า แรงงานส่วนใหญ ่ค ่อนข ้างเก ียจคร้าน 
และร้อยละ 8 7 .1  คิดว ่าแรงงานในน ิคมอุตสาหกรรมม ีความต ั้งใจในการทำงานอยู่ในระด ับปาน 
กลางถึงสูง (ตาราง 5.40) ผ ู้ประกอบการเห ็นว่าแรงงานมีการหยุดงานบ ่อยครัง และมาทำงานไม ่ตรง 
เวลา ซ ึ่งการหยุดงานบ ่อยๆทำให ้ผ ู้ประกอบการต ้องส ูญเส ียเวลาและผล ิตผลท ี่ควรจะได ้ร ับ

อย่างไรกีตาม ผู้ประกอบการบางท ่านกล ่าวถึง แรงงานส่วนอื่นๆท ี่ม ีความ 
ต ังใจและมีความขยันต ้องการท ี่จะทำงาน และทำงานอย่างเต ็มเม ็ดเต ็มหน ่วยค ุ้มก ับค ่าแรงท ี่ต ้องเส ีย 
ไป ซ ึ่งสร้างความพอใจให ้แค ่ผ ู้ประกอบการได้ในระดับหนึ่ง

ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อความขยันของแรงงานภายนอกน ิคม 
อ ุตสาหกรรมคล้ายคลึงก ับท ี่ม ีต ่อภายในน ิคมอุตสาหกรรม เห ็นได้จาก ร้อยละ 86.0 ของผ ู้ประกอบ 
การคิดว่า แรงงานมีความขยันในระดับปานกลางถึงส ูงมาก และร้อยละ 14.0 คิดว่า แรงงานนอก 
น ิคมอุตสาหกรรมค่อนข้างเก ียจคร้าน และในจำนวนน ี้ ม ีผ ู้ประกอบการ 1 ท ่านท ี่ให ้ความเห ็นว่า 
แรงงานส่วนนีม ีความเกียจคร้านในระดับสูง (ตาราง 5.40)

ค ่าเฉลี่ยท ัศนคต ิของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อท ั้งสองพ ื้นท ี่ แสดงให ้เห ็นว ่า ผู้ 
ประกอบการมีท ัศนคติในแง'ลบเล ็กน ้อยต่อความดังใจในการทำงานของแรงงาน (ตาราง 5.41) โดย 
ท ี่ม ีท ัศนคต ิต ่อพ ืนท ี่ภายในในแง,ลบมากกว ่าพ ืน ท ี่ภายน อกและค ่าเฉล ี่ยท ั้งสองม ีความแตกต ่างก ัน  
อย่างไม ่ม ีน ัยสำคัญทางสถิต ิ
ตาราง 5.40 ท ัศนคติของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อความขยันของแรงงานของพ ืนท ี่ภายในและภายนอก

ความขยันของแรงงาน จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
อยู่ในระดับสูงมาก 0 1 0 1.1
อยู่ในระดับสูง 9 6 9.7 6.5
อยู่ในระดับปานกลาง 72 73 77.4 78.4
ค่อนข้างเก ียจคร้าน 12 12 12.9 12.9
ม ีความเกียจคร้านในระดับสูง 0 1 0 1.1
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.41 ค่าเฉลี่ยของทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อความขยันของแรงงาน

ทัศนคติ
ต ่อความขยันของแรงงาน

ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต่างท ี่ระด ับ .05

พ ื้นท ี่ภายใน 3.03 0.48 ไม่มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.06 0.53

5 .2 .7 ท ัศนคต ิต ่อส ิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ
น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีเป ีนส ่วนหนึ่งของโครงการเม ืองใหม่บางพล ี ซ ึ่งดำเน ิน 

การโดยการเคหะแห ่งชาติ (กคช.) เป ็นผ ู้ลงท ุนในการจัดหาพ ื้นท ี่และก่อสร้างระบบสาธารณ ูปโภค 
และส ิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ รวมทั้งหน่วยงานราชการที่ให ้บริการด้านอื่นๆ โดยเป ็นโครงการ 
เคหะช ุมชนเม ืองใหม ่ท ี่สมบ ูรณ ์แบบและพ ึ่งพาต ัวเองได ้ (Self Sufficient New าอพทโคังนี้

1) ระบบสาธารณ ูปโภคท ุกด ้าน เช่น ถนน ทางเท ้า ประปา ไฟฟ้า โทรศัพท์ ไปรษณ ีย ์ ไฟส่องสว่าง 
สวนสาธารณะ

2) สถาน ีรถประจำทางสาย 132 133
3) ตลาดสด ร ้านค้าย ่อย
4) โรงเร ียนระดับอนุบาล 3 โรง ระด ับประถม 2 โรง ระดับมัธยม 1 โรงและระดับวิทยาลัย 1 โรง
5) ศ ูนย ์ก ีฬาซ ึ่งอย ู่ในความด ูแลของการก ีฬาแห ่งประเทศไทยประกอบด้วยสนามก ีฬามาตรฐาน 

หลายประ๓ ท ได้แก ่ โรงยิมเนเซ ียมและศูนย์ช ุมชน สนามฟุตบอล 1 สนาม สระว่ายนา 1 สระ 
สนามเทนนิส 2 สนาม สนามแบตมินด ัน 2 สนาม สนามบาสเกตบอล 2 สนาม

6) สำน ักงานน ิคมอุตสาหกรรมบางพลี สำน ักงานเคหะชุมชนเมืองใหม่บางพลี เทศบาล ป ็อม 
ตำรวจ สถานีตำรวจ

7) ศ ูนย์อนามัยบางเสาธง
8) อาคารพักอาศัย 5,250 หน่วย ประกอบด้วยบ ้านแฝด 2 ชั้น บ้านแถว 2 ชั้น บ ้านเด ี่ยวและอาคาร 

พาณ ิชย ์ 1 ชั้น และอาคารช ุด
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จากการดืกษา พบว่าผ ู้ประกอบการร้อยละ 38.8 ค ิดว ่าส ิ่งอำนวยความ 
สะดวกต ่างๆท ี่ม ีอย ู่ม ีปร ิมาณค่อนข้างมากถึงมาก ผ ู้ประกอบการร้อยละ 46.1 ค ิดว ่าม ีปร ิมาณ เล ็กน ้อย 
และผู้ประกอบการร้อยละ 15.1 เท ่าน ั้นท ี่ค ิคว ่าส ิ่งอำนวยความสะดวกต ่างๆม ีปริมาณน ้อยมากจนถึง 
ไม,ม ีเลย (ตาราง 5.42) ผ ู้ประกอบการส ่วนใหญ ่ม ีท ัศนคติค ่อนข้างด ีต ่อส ิ่งอำนวยความสะดวกต ่างๆ 
เน ื่องจากด ังท ี่ได ้กล ่าวมาแล้วว ่า น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีสร ้างข ึ้นโดยม ีว ัตถ ุประสงค์จะเป ็นเม ือง 
ใหม ่ชานเม ืองอ ีกแห ่งหน ึ่งท ี่ม ีส ิ่งอำนวยความสะดวกครบครัน ท ั้งด ้านแหล่งงาน ท ี่อย ู่อาศ ัยและ 
ปีจจัยอื่นๆ ด ังน ันในเม ืองใหม่บางพล ีจ ึงม ีท ังโรงเร ียน โรงพยาบาล สถาน ีตำรวจ สวนสาธารณะ 
ตลาดสดไม่น ้อยไปกว่าพ ืนท ี่ท ี่อย ู่ภายนอก อย่างไรก็ตาม ผ ู้ประกอบการม ีข ้อต ิเต ียนบางประการ 
เก ี่ยวก ับสาธารณ ูปการภายในน ิคมอ ุตสาหกรรม ในเร ื่องของการขาดการด ูแลรักษาบริเวณตลาดสด 
และสวนสาธารณะ และอ ัตราการเก ็บค ่าบำร ุงร ักษาส ิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆว่าส ูงเก ินไป ซ ึ่งผ ู้ 
ประกอบการท ี่อย ู่ในน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพล ีจำเป ็นต ้องเส ียค ่าบำร ุงร ักษาส ิ่งอำนวยความสะดวก 
ล ่วงหน ้าเป ็นรายเด ือนให ้แก ่การน ิคมอุตสาหกรรมบางพลี ภายในวันที่ 5 ของท ุกเด ือนโดยเก ็บจาก 
สถานประกอบการในอัตราไร’ละ 500 บาทต่อเด ือน และต้องเส ียค ่าปรับในอัตราร้อยละ 1.5 ต่อ 
เด ือนของจำนวนเง ินท ี่ด ้างชำระหากมีการผิดน ัด

ท ัศ น ค ต ิข อ งผ ู้ป ระก อ บ ก ารท ี่อ ย ู่ใน น ิค ม อ ุต ส าห ก รรม บ างพ ล ีท ี่ม ีต ่อ ส ิ่ง  
อำนวยความสะดวกภายนอกน ั้น พบว่า ผ ู้ประกอบการกว่าครึ่ง คือ ร้อยละ 51.6 คิดว ่า ส ิ่งอำนวย 
ความสะดวกท ี่ม ีอย ู่ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมในเขตอำ๓ อบางพ ล ีม ีปร ิมาณ ค ่อน ข ้างมากถ ึงมาก 
และร้อยละ 37.6 คิดว่า ส ิ่งด ังกล ่าวม ีอย ู่เล ็กน ้อย และมีเพ ียงร้อยละ 10.8 เท่านั้น ท ี่ค ิดว ่าส ิ่งอำนวย 
ความสะดวกภายนอกม ีอย ู่น ้อยมากจนถึงไม ่ม ีเลย (ตาราง 5.42) ท ั้งน ี้ ในป ีจอ ุบ ันพบว่า ม ีการก ่อ 
สร้างสิ่งอำนวยความสะดวกในเขตอำ๓ อบางพลีเพ ิ่มข ึ้นเป ็นจำนวนมาก เช่น ม ีตลาดสดและโรง 
พยาบาลของเอกชนเก ิดข ึ้นเป ็นจำนวนมาก

ค ่าเฉ ล ี่ยท ัศน คต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อส ิ่งอำน วยความสะดวกต ่างๆท ี่ 
อย ู่ในและนอกน ิคมอุตสาหกรรมม ีความแตกต ่างก ันเล ็กน ้อย แต่จัดได้ว่าอยู่ในแง,บวกเหม ือนก ัน  คือ 
2.72 และ 2.48 ของพ ื้นท ี่ภายในและภายนอกตามลำด ับ (ตาราง 5.43) ความแตกต ่างน ี้ไม ่ม ีน ัยสำด ัญ ่ 
ทางสถิต ิ
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ตาราง 5.42 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อส ิ่งอำนวยความสะดวกของพ ืนท ี่ภายในและภายนอก

ส ิ่งอำนวยความสะดวก จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอกก
มีปริมาณมาก 6 11 6.5 11.8
ม ีปร ิมาณค่อนข้างมาก 30 37 32.3 39.8
ม ีเล ็กน ้อย 43 35 46.1 37.6
แทบจะไม ่ม ีเลย 12 9 12.9 9.7
ไม,ม ีเลย 2 1 2.2 1.1
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.43 ค่าเฉลี่ยของทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อสิ่งอำนวยความสะดวก

ท ัศ น ค ต ิต ่อ ส ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม  
สะดวก

ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต ่างท ี่ระด ับ  .05

พ ื้นท ี่ภายใน 2.72 0.85 ไม,มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 2.48 0.87

5.2.8 ท ัศนคติต ่อการกระจายข่าวสาร
การกระจายข ่าวสารท ี่ม ีอย ู่ภายในน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีม ักจะปรากฎในรูปของ 

การป ระกาศจากการน ิคม อ ุตส าห กรรม แห ่งป ระเท ศไท ยโดยเฉ พ าะอย ่างย ิ่ง เร ื่องท ี่เก ี่ยวข ้องก ับ ก ิจ  
การส ่วนรวมของท ุกสถานประกอบการท ี่อย ู่ในน ิคมอุตสาหกรรม เช่น การจ ัดเก ็บค ่าบำร ุงร ักษาส ิ่ง 
อำนวยความสะดวกต ่างๆ อ ัตราค่าบริการบำบ ัดนาเส ีย เป็นต้น แต ่สำหรับก ิจการท ี่เก ี่ยวข ้องเฉพาะ 
สถานประกอบการในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีน ัน สำน ักงานน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีจะม ีการ
แจ ้งข ่าวสารเป ็นสองกรณ ี คือ ในกรณ ีท ี่เก ี่ยวข ้องก ับหลายสถานประกอบการ จะม ีการประกาศให ้ 
ท ราบ ก ัน ท ุก โรงงาน โดยการส ่งจดห ม ายแจ ้งข ่าวห ร ือต ิดป ็ายป ระกาศให ้ท ราบ โดยท ั่วก ัน ห ร ือต ิด  
ประกาศไว ้ ณ หน้าท ี่ทำการสำน ักงาน เช่น การป ิดถนนเพ ื่อซ ่อมท ่อประปา แต ่ในกรณ ีท ี่เก ี่ยวข ้อง 
ก ับ ส ถาน ประกอบการเพ ียงแห ่งเด ียวการกระจายข ่าวสารจะออกมาใน ร ูปของจดห มายเฉพ าะก ิจท ี่ 
ออกมาสำหรับสถานประกอบการน ันๆ เช่น จดหมายแจ้งการร้องเรียนเรื่อง ขยะท ี่เป ็นพ ิษ เป ็นต้น

ทังนี ข ่าวสารต่างๆท ี่มาจากภายนอกจะถูกกระจายออกไป จำเป ็นต ้องไต ้ร ับความ 
ย ินยอมจากผู้จ ัดการและห ัวหน ้าฝ ่ายข ้อม ูลของสำน ักงานน ิคมอ ุตสาหกรรมเส ียก ่อน เน ื่องจากเพ ื่อ 
ความปลอดภ ัยและเป ็นการร ักษาผลประโยชน ์โดยส ่วนรวมของสถานประกอบการภายในน ิคม 
อ ุตสาหกรรม

จากการสำรวจ ผู้วิจัยพบว่า ผ ู้ประกอบการมีท ัศนคติท ี่ค ่อนข้างไม’ด ีต ่อการกระจาย 
ข ่าวสารภายในพ ืนท ี่น ิคมอ ุตสาหกรรม เห ็นไต้จากร้อยละ 1 1 .9  ของผ ู้ประกอบการค ิดว ่าการกระจาย 
ข ่าวสารภายในน ิคมอุตสาหกรรมมีประส ิทธิภาพดีมากจนถึงมากท ี่ส ุด และร้อยละ 63.4 ค ิดว ่าการ 
กระจายข ่าวสารม ีประส ิทธ ิภาพในระดับปานกลาง นอกจากน ั้นม ีผ ู้ประกอบการร้อยละ 24.7ท ี่ค ิดว ่า 
การกระจายข่าวสารไม,ค่อยมีประส ิทธิภาพจนถึงไม ่ม ีประส ิทธิภาพ (ตาราง 5.44)
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อย่างไรก ็ตาม ผู้ว ิจัยพบว่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิท ี่ไม ่ด ีมากข ึ้นต ่อการกระจาย 
ข ่าวสารของพ ื้นท ี่ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรม กล่าวคือ ผ ู้ประกอบการถึงร ้อยละ 45.2 ค ิดว่า การ 
กระจายข ่าวสารภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมน ันไม'ค ่อยม ีประส ิทธ ิภาพจนถึงไม ่ม ีประส ิทธ ิภาพ และ 
ร้อยละ 41.9 ค ิดว ่า ม ีการกระจายข่าวสารท ี่ม ีประส ิทธิภาพปานกลาง และร้อยละ 12.9 คิดว่าการ 
กระจายข ่าวสารม ีประส ิทธ ิภาพมากจนถึงมากท ี่ส ุด (ตาราง 5.44) ท ั้งน ี้จากการส ัมภาษณ ์เบ ื้องต ้น  ทำ 
ให ้ทราบว่า แม ้ว ่าการกระจายข ่าวสารภายในน ิคมอุตสาหกรรมบางครังจะเก ิดความล่าช ้า เน ื่องจาก 
ต ้องผ ่านข ันตอนกระบวนการหลายอย่างทำให ้ไม ่รวดเร ็วอย ่างท ี่ผ ู้ประกอบการคาดหวังไว ้ก ็ตาม แต่ 
บางครังการกระจายข ่าวสารท ี่สำค ัญบางอย่างม ีความรวดเร ็ว และม ีประโยชน ์ต ่อการคำเน ินก ิจการ 
อ ุตสาหกรรมมากกว่าการกระจายข ่าวสารของพ ืนท ี่ภายนอก เน ื่องจากในน ิคมอ ุตสาหกรรมม ีการต ิด 
ต ่อถ ึงก ันระหว่างสถานประกอบการต ่างๆอยู่ตลอดเวลา ในขณะที่พ ืนท ี่ภายนอกผู้ประกอบการจำ 
เป ็นต ้องขวนขวายหาข ้อม ูลข ่าวสารด ้วยตนเอง ซ ึ่งโดยส่วนใหญ่แล้ว ข ่าวสารม ักจะมาจากส ื่อต ่างๆ 
ท ี่ม ีอย ู่ท ั่วไป เช่น โทรท ัศน ์ ว ิทย ุและหน ังส ือพ ิมพ ์ เป็นต้น

ผ ู้ว ิจ ัยพบว่า ความแตกต่างของค ่าเฉล ี่ยท ัศนคติของผ ู้ประกอบการในน ิคม 
อ ุตสาหกรรมท ี่ม ีต ่อการกระจายข ่าวสารของพ ื้นท ี่ภายในและภายนอกท ี่เก ิดข ึ้น (ตาราง 5.45) น ั้น ไม่ 
ม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ และค่าเฉลี่ยท ังสองค่าน ีจ ัดไต้ว ่าอยู่ในแง’ค ่อนข้างลบ โดยท ัศนคติท ี่ม ีต ่อการ 
กระจายข ่าวสารของพ ื้นท ี่ภายนอกน ั้นเป ็นลบมากกว่า

ตาราง 5.44 ทัศนคติของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อการกระจายข ่าวสารของพื้นท ี่ภายในและภายนอก

การกระจายข่าวสาร จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
มีประส ิทธ ิภาพมากท ี่ส ุด 1 1 1.1 1.1
ม ีประส ิทธ ิภาพมาก 10 11 10.8 11.8
ม ีประส ิทธ ิภาพปานกลาง 59 39 63.4 41.9
ไม ่ค ่อยม ีประส ิทธ ิภาพ 19 37 20.4 39.8
ไม,ม ีประส ิทธ ิภาพเลย 4 5 4.3 5.4
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.45 ค่าเฉลี่ยของทัศนคติของผู้ประกอบการต่อการกระจายข่าวสาร

ทัศนคติ ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต ่างท ี่ระด ับ .05
ต ่อการกระจายข่าวสาร

พื้นท ี่ภายใน 3.16 0.71 ไม,มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.37 0.80

5 .2 .9 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อระบบโทรศัพท ์
สถาน ประกอบการใน น ิคมอ ุตสาห กรรมบางพล ีใช ้ระบบโทรศ ัพท ์เด ียวก ัน ก ับใน  

กรุงเทพมหานคร เน ื่องจากสถานท ี่ต ั้งของน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีจ ัดอยู่ในเขตปริมณฑลที่
สามารถใช ้รห ัส 02 ได้เช ่นเด ียวกัน เม ื่อเร ิ่มโครงการเม ืองใหม่บางพลี องค์การโทรศัพท ์แห ่ง 
ประเทศไทยได ้ให ัค ู่สายสำหรับเม ืองใหม่บางพล ีกว ่า 900 เลขหมายและในป ีจจ ุบ ันได ้เพ ิ่มค ู่สาย 
โทรศ ัพท ์ให ้ผ ู้ประกอบการอ ีกเป ็นจำนวนถึง 1,500 เลขหมาย

จากการสืกษา ผู้ว ิจัยพบว่า ผ ู้ประกอบการค ่อนข ้างม ีท ัศนคต ิท ี่ด ีก ับระบบโทรศ ัพท ์ 
ท ังของพ ืนท ี่ภายในและภายนอก และเป ็นท ี่น ่าส ังเกตว่าผ ู้ประกอบการในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลี 
ม ีความคิดเห ็นต ่อระบบโทรศัพท ์ของท ั้งสองพ ื้นท ี่เหม ือนก ันอ ีกด ้วย กล่าวคือ ผ ู้ประกอบการร้อยละ
83.9 คิดว่า ระบบโทรศัพท ์ท ังของพ ืนท ี่ภายในและภายนอกม ีประส ิทธ ิภาพของความชัดในระด ับ 
ปานกลางถ ึงช ัดมาก ในขณะที่ร ้อยละ 16.1 เท ่าน ั้นท ี่ค ิดว่า ระบบโทรศ ัพท ์ด ังกล ่าวควรจะต ้องปรับ 
ปรุงเน ื่องจากไม่ค ่อยชัดจนถึงไม,ชัดเลย (ตาราง 5.46) นอกจากน ั้นค ่าเฉล ี่ยท ัศนคต ิของพ ื้นท ี่ท ั้งสอง 
ในเร ื่องระบบโทรศัพท ์จ ัดได ้ว ่าม ีค ่าใกล ้เค ียงก ันและอยู่ในแง่ค ่อนข้างบวกอ ีกด ้วย 
(ตาราง 5.47) ซ ึ่งค ่าเฉล ี่ยท ี่ได ้น ี้แม ้ว ่าจะม ีความแตกต ่างก ันแต ่ไม ่ม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ

ท ั้งน ี้เน ื่องจากระบบโทรศัพท ์ใน!เจจ ุบ ันได ้ร ับการพ ัฒนาอย่างมาก จากการจัดแบ่ง 
ส ัมปทานให ้ก ับเอกชน ทำให ้การบริการท ั้งการต ิดต ั้งและการซ ่อมแซมของพ ื้นท ี่ภายในและพ ืนท ี่ 
ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมม ีความรวดเร ็วและไม ่ค ่อยม ีป ีญหาเก ี่ยวก ับเส ียงแทรกในโทรศ ัพท ์ นอก 
จากน ันป็ญหาเร ื่องสายโทรศัพท์พ ันกันบันแทบจะไม,เถ ิดขึนเลย
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ตาราง5.46 ทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อระบบโทรศัพท์ของพื้นที่ภายในและภายนอก

ระบบโทรศัพท์ จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
ชัดมาก 8 12 8.6 12.9
ค่อนช้างชัด 33 28 35.5 30.1
พอใช ้ได ้ 37 38 39.8 40.9
ค่อนข้างไม,ชัด 12 11 12.9 11.8
ไม,ช ัดเลย 3 4 3.2 4.3
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.47 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อระบบโทรศัพท ์

ท ัศนคต ิต ่อระบบโทรศัพท ์ ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต่างท ี่ระด ับ .05
พื้นที่ภายใน 2.67 0.92 ไม่มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 2.65 1.00

5.2.10ท ัศนคติของผ ู้ประกอบการต ่อระด ับความแน ่นของพ ื้นด ิน
น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีจ ัดอยู่ในเขตของจังหวัดสม ุทรปราการช ึ่งเป ีนจังหวัดท ี่ 

อยู่ต ิดกับทะเล และพื้นดินมีการทรุดตัวอย่างมาก เน ื่องจากการส ูบนาบาดาลข ึ้นมาใช ้ โดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งจากการสังเกตของผู้ว ิจ ัย พบว่าอาคารสถานประกอบการเก ือบท ั้งหมดท ี่อย ู่ในน ิคม 
อ ุตสาหกรรมมีรอยแตกร้าว พ ื้นด ินก ับตัวอาคารแยกออกจากกัน ต ังน ั้น สถานประกอบการหลาย

, "  1 ' ไ ”  3, ไ ”  L *  * ~ „ 1แห ่งจำเป ็นต ้องม ีการปรับปรุงพ ืนซ ีเมนต์ให ้ส ูงข ึนเก ือบท ุกป ีเพ ือป ้องก ันการพ ังทลายของตัวอาคาร 
นอกจากน ันอาคารพาณ ิชย์หรือบ ้านเร ือนที่อย ู่ใกล ้เค ียงในเม ืองใหม่บางพลีม ีล ักษณะเช ่นเด ียวก ัน 

ผู้ประกอบการร้อยละ 37.6 ค ิดว ่าพ ืนต ินในน ิคมอุตสาหกรรมม ีความแข็งแรงใน 
ระดับปานกลางถึงมาก และร้อยละ 72.4 คิดว่าพ ื้นดินค่อนช้างไม,แข ็งแรงและม ีการอ่อนต ัวมาก 
(ตาราง 5.48) ซ ึ่งเห ็นได้ว ่าส ่วนใหญ ่ม ีท ัศนคติท ี่ค ่อนข้างไม ่ด ีต ่อระด ับความแน ่นของพ ืนต ินของ 
พ ื้นที่ภายใน
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ในส ่วนของพ ืนท ี่ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมน ัน ผ ู้ประกอบการร้อยละ 36.5 คิดว่า 
พ ืนด ินม ีความแข ็งแรงในระดับปานกลางถ ึงมาก และร้อยละ 63.5 คิดว่า พ ืนด ินค ่อนข ้างไม ่แข ็งแรง 
และมีความอ่อนตัว (ตาราง 5.48) ผ ู้ประกอบการหลายท ่านกล ่าวถ ึงการทรุดต ัวของอาคารหลายอาคาร 
ท ี่อย ู่ภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมซ ึ่งม ีผลก ่อให ้เก ิดความเส ียหายแก ่บร ิเวณใกล ้เค ียง รวมทั้งสร้างความ 
หวาดกลัวแก ่บ ุคคลท ี่อาศ ัยในบริเวณน ั้นอ ีกด ้วย

ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อพ ืนท ี่ภายในและภายนอกท ี่เท ่าก ับ 
3.85 และ3.89 น ันแสดงให ้เห ็นว ่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิก ่อนข ้างลบต ่อเร ื่องความแน ่นของพ ืนต ิน 
โดยที่ม ีท ัศนคติต ่อพ ืนที่ภายนอกในแง,ลบมากกว่าเล ็กน ้อย (ตาราง 5.49) และค่าเฉล ี่ยท ั้งสองก ่าน ีม 
ความแตกต่างก ันอย่างไม ่ม ีน ัยสำค ัญทางสถิต ิ

ตาราง 5.48 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อระด ับความแน ่นของด ินของพ ืนท ี่ภายในและภายนอก

ระดับความแน่นของดิน จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
มีความแข็งแรงมาก 2 1 2.2 1.1
ม ีความแข็งแรงมากพอสมควร 8 8 8.5 8.5
ม ีความแข็งแรงปานกลาง 25 25 26.9 26.9
ก ่อนข้างไม ่แข็งแรง 25 25 26.9 26.9
พ ื้นด ินม ีความอ่อนตัวมาก 33 34 35.5 36.6
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.49 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อระด ับความแน ่นของพ ื้นด ิน

ท ัศนคติต ่อระดับความแน่น 
ของพื้นดิน

ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต ่างท ี่ระด ับ .05

พืนที่ภายใน 3.85 1.07 ไม,มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.89. 1.04
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5.2.11 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อมาตรการ!เองก ันอ ัคค ีภ ัย
การน ิคมอุตสาหกรรมม ีมาตรการการระว ังป ้องก ันภ ัยในเร ื่องต ่างๆท ี่อาจเก ิดข ึ้นแก่ 

สถานประกอบการในกรณ ีท ี่ม ีการผ ิดพลาดหรือร ั่วไหลของสารเคม ี และการระวังป ้องก ันภ ัยท ี่ 
สำค ัญอย่างหนึ่งน ัน ม ีการป ้องกันอ ัคค ีภ ัยรวมอยู่ด ้วย กล ่าวค ือมาตรการความปลอดภ ัยในส ่วนของ 
อ ัคค ีภ ัยท ี่อาจเก ิดข ึนด ้องม ีการตรวจสอบและบำรุงร ักษาอ ุปกรณ ์ป ้องก ันการเก ิดอ ัคค ีภ ัยอย ่าง 
สม ํ่าเสมอ และติดป ้ายเต ือนแสดงเขตหวงห ้ามในบริเวณท ี่อาจเก ิดอ ันตราย

ในนิคมอุตสาหกรรมบางพลี การประกอบกิจการอ ุตสาหกรรมจำเป ีนด ้องม ีระบบ 
ป ้องก ันและระงับอ ุบ ัต ิภ ัยเพ ื่อลดความเส ี่ยงหรือโอกาสท ี่จะเก ิดผลเส ียต ่อช ีว ิตและทรัพย์ส ิน ซึ่ง 
อ ุบ ัต ิภ ัยท ี่อาจเก ิดขืนแบ่งออกเป ็น 3 ชนิด คือ ไฟไหม้หรือการระเบ ิดจากแหล่งต ่างๆ แก๊สรั่ว และ 
สารเคมีร ั่วไหล เม ื่อเก ิดกรณ ีอ ุบ ัต ิภ ัยด ังกล่าว น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีม ีศ ูนย ์อำนวยการควบค ุม 
ภาวะฉ ุกเฉ ินซ ึ่งม ีเคร ื่องม ือสำหรับการปฏิบ ัต ิงานเก ี่ยวก ับอัคค ีภ ัย คือ
1) รถดับเพลิง 4,000 ลิตร จำนวน 1 คัน
2) ถังดับเพลิงชนิดโฟม 5 แกลลอน 2 ถัง
3) เครื่องดับเพลิงแบบหาบหาม 48 แรงม้า 1 เครื่อง

นอกจากบ ันยังม ีหน ่วยงานท ี่เก ี่ยวข ้องเม ื่อเก ิดกรณ ีช ุกเฉ ินท ี่อย ู่ใกล ้เค ียง คือ สถานี 
ด ับเพลิงจังหวัดสมุทรปราการ สถาน ีด ับเพลิงเทศบาลบางเสาขง สถาน ีด ับเพล ิงบางพล ี สถานีดับ 
เพลิงบางบ่อ ศูนย์ปฏิบ ัต ิการจังหวัดสมุทรปราการ ศ ูนย ์ข ้อม ูลระงับอ ุบ ัต ิเหต ุจากสารเคม ีและโรง 
พยาบาลในท้องท ี่อ ีกเป ็นจำนวนมากทั้งของรัฐบาลและเอกชน

ผู้ประกอบการร้อยละ 73.1 ค ิดว ่าระบบการป ้องก ันอ ัคค ีภ ัยในน ิคมอุตสาหกรรม 
บางพลีม ีประส ิทธิภาพในระดับปานกลางถึงค ีมาก และผู้ประกอบการร้อยละ 21.5 ค ิดว ่าการป ้องกัน 
อ ัคคีภ ัยม ีประสิทธิภาพค่อนข้างตํ่า และร้อยละ 5.4 ท ี่ค ิดว ่าระบบการป ้องกันน ี้ไม,ม ีประส ิทธิภาพเลย 
(ตาราง 5.50) และจากการส ัมภาษณ ์ผ ู้ประกอบการทำให ้ทราบว่า ผ ู้ประกอบการส ่วนใหญ ่ไม ่ทราบ 
ว่าการน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีม ีมาตรการป ้องก ันในเร ื่องอ ัคค ีภ ัยด ังท ี่ได ้กล ่าวมาแล้ว เนื่องจากยัง 
ไม ่เคยเก ิดอ ัคค ีภ ัยท ี่ร ้ายแรงใดๆกับสถานประกอบการท ี่อย ู่ในน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลี จะมีเพียง ' 
แต ่เหต ุการณ ์เล ็กๆน ้อยๆภายในสถานประกอบการหน ึ่งๆท ี่สามารถใช ้เคร ื่องด ับเพล ิงท ี่ม ีอย ูท่ ุก โรง 
งานจัดการด้วยตนเองได้

ผู้ว ิจัยพบว่า ท ัศนคติของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อพ ืนท ี่ภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมไม, 
แตกต ่างไปจากในน ิคมอ ุตสาหกรรมมากน ักและพบว่าร ้อยละ2 9 .0 ของผ ู้ประกอบการค ิดว ่าระบบ 
การป ้องกันอ ัคค ีภ ัยของพ ืนท ี่ภายนอกมีประส ิทธิภาพค่อนข้างต ํ่า และร้อยละ 8.6 ท ี่ค ิดว่าระบบดัง 
กล่าวไม่ม ีประสิทธิภาพเลย ทังนี ผ ู้ประกอบการให ้ความเห ็นว่าระบบการป ้องก ันอ ัคค ีภ ัยของพ ืนท ี่ 
ภายนอกนั้นโดยมากแล ้วจะมาจากสถาน ีด ับเพลิงในท ้องท ี่และการป ้องก ันอ ัคค ีภ ัยด ้วยตนเอง
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อย่างไรก ็ตามยังม ีผ ู้ประกอบการร้อยละ 62.4 ท ี่ค ิดว ่าระบบการป ้องก ันอ ัคค ีภ ัย 
ของพ ื้นท ี่ภายนอกมีประส ิทธ ิภาพในระดับปานกลางถ ึงด ีมาก (ตาราง 5.50)

ค ่าเฉล ี่ยท ัศนคต ิของพ ื้นท ี่ท ังสองเร ื่องประส ิทธ ิภาพในการป ้องก ันอ ัคค ีภ ัยจ ัดได ้ว ่า 
อยู่ในแง'ค่อนข้างลบ และมีความแตกต่างก ันโดยท ี่ท ัศนคติต,อพ ืนท ี่ภายนอกจะเป ็นลบมากกว่า 
(ตาราง 5.51) แต ่ไม ่ม ีความแตกต่างอย่างม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ

ต าราง5.50 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อระบบป้องก ันอ ัคค ีภ ัยของพ ืนท ี่ภายในและภายนอก

ระบบป้องกันอัคคีภ ัย จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
มีประสิทธิภาพมาก 2 1 2.2 1.1
มีประสิทธิภาพค่อนข้างมาก 14 14 15.1 15.1
มีประสิทธิภาพปานกลาง 52 43 55.8 46.2
ม ีประสิทธิภาพค่อนข้างตํ่า 20 27 21.5 29.0
ไม,ม ีประสิทธิภาพเลย 5 8 5.4 8.6
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.51 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อระบบป้องก ันอ ัคค ีภ ัย

ท ัศนคติต ่อการป ้องกันอ ัคค ีภ ัย ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต่างท ี่ระด ับ .05

พืนที่ภายใน 3.13 0.81 ไม่มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.29 0.87
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5.2.12 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อราคาท ี่ด ิน
ผ ู้ว ิจ ัยพบว่า ผ ู้ประกอบการร้อยละ 35.5 ค ิดว ่าท ี่ด ินภายในน ิคมอุตสาหกรรมมีราคา 

ปานกลางถ ึงค ่อนข ้างถ ูกและร้อยละ 64.5 ค ิดว ่าท ี่ด ินในพ ื้นท ี่ด ังกล ่าวม ีราคาแพงถ ึงแพงมาก 
(ตาราง 5.52)

จากการสำรวจ ผู้ว ิจ ัยพบว่า ม ีการประกาศติดป ็ายขายท ี่ด ินท ั้งท ี่เป ็นท ี่ด ินเปล่าหรือ 
ท ี่ด ินของสถานประกอบการท ี่ไม ่ได ้ดำเน ินก ิจการซ ึ่งม ีอาคารอยู่แล ้วเป ็นจำนวนมาก ดังเช่น ในนิคม 
อ ุตสาหกรรมบางพลีม ีรายช ื่อสถานประกอบการท ั้งส ิ้น 134 โรงงานแต่ป ิดก ิจการไปแล้วท ั้งส ิ้น 9 
โรงงาน และ 8 โรงงานท ี่ป ิดก ิจการต ิดประกาศขายท ี่ด ินในราคาถ ูก และม ีโรงงานที่ประกาศขายท ั้ง 
สิน 4 โรงงานท ี่ถ ูกซ ือโดยสถานประกอบการอ ื่นๆท ี่ม ีก ิจการอยู่ในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีแล ้ว 
เพ ื่อเป ็นการขยายพ ื้นท ี่หร ือสาขา

ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อราคาท ี่ด ินภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมน ั้น เห ็นได ้ 
ว่า ผ ู้ประกอบการร้อยละ 71.0 ค ิดว ่าท ี่ด ินภายนอกน ั้นม ีราคาแพงถึงแพงมาก ในขณะที่ร ้อยละ 29.0 
ค ิดว ่าท ี่ด ินภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมมีราคาในระดับปานกลาง (ตาราง 5.52) ส ิ่งท ี่น ่าสนใจเก ี่ยวก ับ 
ท ัศนคติของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อพ ืนท ี่ภายนอกในเร ื่องราคาท ี่ด ิน คือ ไม ่ม ีผ ู้ประกอบการคนใดเลย 
ท ี่ค ิดว ่าท ี่ด ินภายนอกในเขตจังหวัดสม ุทรปราการน ั้นม ีราคาถ ูก

ค ่าเฉลี่ยท ัศนคต ิของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อราคาท ี่ด ินของท ั้งสองพ ื้นท ี่ จ ัดอยู่ในแง่ 
ค ่อนข้างลบ โคยที่ม ีท ัศนคติต ่อพ ืนที่ภายนอกในแง’ลบมากกว่าพ ื้นที่ภายใน อย่างไรก็ตาม ค ่าเฉลี่ย 
ของท ังสองพ ืนท ี่ม ีความแตกต่างก ันอย่างไม ่ม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ (ตาราง 5.53)

ตาราง 5.52 ท ัศนคติของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อราคาท ี่ด ินของพ ืนท ี่ภายในและภายนอก

ราคาที่ด ิน จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
มีราคาถูกมาก 0 0 0 0
ม ีราคาค่อนข้างถูก 6 0 6.5 0
ม ีราคาปานกลาง 27 27 29.0 29.0
มีราคาแพง 45 43 48.4 46.3
มีราคาแพงมาก 15 23 16.1 24.7
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.53 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อราคาท ี่ด ิน

ท ัศนคติต ่อราคาท ี่ด ิน ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต ่างท ี่ระด ับ .05

พื้นที่ภายใน 3.04 0.74 ไม่มี
พ ื้นท ี่ภายนอก 3.26 0.81
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5.3 ท ัศ น ค ต ิข อ งผ ู้ป ระ ก อ บ ก ารใน น ิค ม อ ุต ส าห ก รรม ท ี่ม ีต ่อ ก ารด ำเน ิน งาน ข อ งร ัฐ บ าล

5.3.1 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อการดำเน ินนโยบายของร ัฐบาลท ี่เป ็นประโยชน ์ต ่อ 
สถานประกอบการอ ุตสาหกรรม

ผู้ประกอบการส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 67.8 ม ีความเห ็นว่า ร ัฐบาลม ีความต ่อเน ื่องของการ 
ดำเน ินนโยบายต ่างๆท ี่เก ี่ยวข ้องก ับการประกอบกิจการอ ุตสาหกรรมกับสถานประกอบการในน ิคม 
อ ุตสาหกรรมบางพลีในระด ับปานกลางถ ึงมากและร้อยละ 32.3 คิดว่า ความต ่อเน ื่องของการดำเน ิน 
นโยบายอยู่ในระด ับน ้อยถ ึงไม ่ม ีความต่อเน ื่องเลย (ตาราง 5.54) ในขณะที่ ร ้อยละ 58.1 ค ิดว ่าร ัฐบาล 
ม ีความต่อเน ื่องในการคำเน ินนโยบายก ับสถานประกอบการท ี่อย ู่ในพ ื้นท ี่ภายนอกน ิคมอุตสาห 
กรรมในระดับปานกลางถ ึงมาก และร้อยละ 41.9 ค ิดว ่าการดำเน ินนโยบายของรัฐบาลต ่อพ ื้นท ี่ภาย 
นอกนั้นไม ่ค ่อยม ีความต่อเน ื่องจนถึงไม,มีความต่อเน ื่องเลย (ตาราง 5.54)

ท ังน ี้ผ ู้ประกอบการในน ิคมอ ุตสาหกรรมม ีความเห ็นว ่า ร ัฐบาลให ้ความสำคัญ 
เก ี่ยวก ับนโยบายท ี่ม ีต ่อสถานประกอบการในน ิคมอ ุตสาหกรรมมากกว่าสถานประกอบการท ี่ไม,ไค ้ 
อยู่ในน ิคมอุตสาหกรรม เน ื่องจากการดำเน ินนโยบายก ับสถานประกอบการในน ิคมอุตสาหกรรม 
สามารถจำก ัดขอบเขตไค้ว ่าจะมีนโยบายเฉพาะอย่างไรก ับพ ื้นท ี่ใดให ้เหมาะสม นอกจากน ั้น  การ 
น ิคมอ ุตสาหกรรมยังสามารถติดต ่องานก ับทางราชการไค ้โดยตรงโดยผ่านกระทรวงอ ุตสาหกรรม 

การดำเน ินนโยบายท ี่เก ิดข ึ้น เฉพาะในขอบเขตพ ื้นท ี่ของน ิคมอุตสาหกรรม ทำให ้ 
บ ุคคลภายนอกให ้ความเช ื่อถ ือแก่สถานประกอบการภายในน ิคมอุตสาหกรรมว่าน ่าจะม ีมาตรฐาน 
ของส ินค ้าและการผล ิตท ี่ด ีกว ่าสถานประกอบการท ี่อย ู่ภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมบางพลี จากการ 
ส ัมภาษณ ์ผ ู้ประกอบการคนหนึ่งท ี่ม ีสถานประกอบการอยู่สองแห ่ง คือ สถานประกอบการท ี่ต ั้งอย ู่ 
ภายในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีและภายนอกน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลี ไค ้ให ้ความเห ็นว ่า เม ื่อม ีผ ู้ 
มาต ิดต ่อส ั่งซ ื้อส ินค้า ม ักจะเข ้ามาต ิดต ่อก ับสาขาท ี่อย ู่ไนน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีมากกว่า แม้ว่า 
น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีจะม ีสถานท ี่อย ู่ไกลจากพ ื้นท ี่ของบ ุคคลท ี่ค ้องการซ ื้อส ินค ้าเม ื่อเท ียบกับ 
สถานประกอบการอ ีกแห ่งหน ึ่ง โดยให้เหตุผลว่า ส ินค ้าท ี่มาจากสถานประกอบการท ี่อย ู่ในน ิคมอุต 
สาหกรรมจะไค ้ร ับความเช ื่อถ ือมากกว่าในเร ื่องมาตรฐานและสามารถต ิดตราไค ้ว ่าไม ่เป ็นผล ิตภ ัณฑ ์ 
ท ี่ทำลายสภาพแวดล้อม

ค่าเฉล ี่ยท ัศนคต ิของพ ืนท ี่ท ังสองแห ่งม ีความแตกต่างก ัน คือ เท ่าก ับ 3.16 และ3.34 
แต ่จ ัดไค ้ว ่าอย ู่ในเกณฑ ์ค ่อนข้างลบเหม ือนกัน อย ่างไรก ็ตามความแตกต่างน ี้ไม ่ม ีน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิ
(ตาราง 5.55)
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ตาราง 5.54 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อการดำเน ินนโยบายของร ัฐบาลของพ ืนท ี่ภายใน 
และภายนอก

การดำเน ินนโยบายของรัฐบาล จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
ม ีการดำเน ินนโยบายอย่างต ่อเน ื่อง 3 2 3.2 2.2
ม ีการดำเน ินนโยบายค ่อนข ้างต ่อเน ื่อง 14 11 15.1 11.8
ม ีความต่อเน ื่องในระด ับปานกลาง 46 41 49.5 44.1
แทบจะไม,ม ีความต่อเน ื่อง 25 31 26.9 33.3
ไม ่ม ีความต่อเน ื่องเลย 2 8 5.4 8.6
รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.55 ค ่าเฉล ี่ยของท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการต ่อการดำเน ินนโยบายของรัฐบาล

ท ัศนคต ิต ่อการดำเน ินนโยบาย 
ของรัฐบาล

ค่าเฉลี่ย ค่า S.D. ความแตกต ่างท ี่ระด ับ .05

พ ื้นท ี่ภายใน 3.16 0.86 ไม่มี
พ ื้นท ีภายนอก 3.34 0.88

5.3.2 ท ัศนคติของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อส ิทธิพ ิเศษในเร ื่องภาษ ี
พระราชบ ัญญ ัต ิการน ิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2522และฉบ ับแก ้ไข' 

พ.ศ. 2534 กล ่าวถ ึงส ิทธ ิประโยชน ์ซ ึ่งผ ู้ประกอบการท ี่อย ู่ในเขตอ ุตสาหกรรมส ่งออกจะได ้ร ับด ้าน 
ภาษ ีอากรถ ้าเข ้ามาต ังอย ู่ในน ิคมอุตสาหกรรม คือ ได ้ร ับยกเว ้นค ่าธรรมเน ียมพ ิเศษตามกฎหมายว่า 
ด ้วยการส ่งเสร ิมการลงท ุน อากรขาเข ้า ภาษีม ูลค ่าเพ ิ่มและภาษีสรรพสามิตสำหรับ
1) เครื่องจักร อ ุปกรณ ์ เคร ื่องม ือและเคร ื่องใช ้รวมท ังส ่วนประกอบของส ิ่งด ังกล ่าวท ี่จำเป ็นต ้องใช ้ 

ในการผลิตส ินค้าและของท ี่ใช ้ในการสร้าง ประกอบหรือต ิดต ั้งเป ็นโรงงานหรืออาคาร
2) ของท ี่นำเข ้ามาเพ ื่อใช ้ในการผล ิตส ินค ้า
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3) ของท ี่ม ีบทบ ัญญ ัต ิแห ่งกฎหมายให ้ได ้ร ับการยกเว ้นหรือค ืนค ่าภาษ ีอากร เม ื่อได ้ส ่งออกไปนอก 
ราชอาณาจักร

ทังน ี น ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีจ ัดอยู่ในเขตอ ุตสาหกรรมท ั่วไป ทำให ้ไม ่ได ้ร ับ 
ส ิทธ ิประโยชน ์ท ี่พ ิเศษเก ี่ยวก ับเร ื่องภาษ ีด ังท ี่ได ้กล ่าวมาแล้ว

อย่างไรก็ตาม สถานประกอบการในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีได ้ร ับส ิทธ ิพ ิเศษ 
อ ื่นๆซ ึ่งเขตอุตสาหกรรมทั่วไปพ ึงจะได ้ร ับ ได้แก่
1) ผ ู้ประกอบการอ ุตสาหกรรมท ังท ี่เป ีนคนไทยและคนต่างด ้าวอาจได ้ร ับอน ุญาตให ้ถ ือกรรมส ิทธ ิ๙ 

ในท ี่ด ินในน ิคมอ ุตสาหกรรมเพ ื่อประกอบกิจการได ้ตามจำนวนเน ื้อท ี่ท ี่คณะกรรมการการน ิคม 
อุตสาหกรรมเห ็นสมควร แม ้ว ่าจะเก ินกว่ากำหนดท ี่จะพ ึงม ีได ้ตามกฎหมายอ ื่น

2) ผ ู้ประกอบการอุตสาหกรรมสามารถนำคนต่างด ้าวท ี่เป ็นช ่างรื]ม ือ ผ ู้ชำนวญการและคู่สมรสและ 
บ ุตรเข ้ามาอย ู่ในราชอาณาจ ักรตามจำนวนและภายในกำหนดเวลาท ี่คณะกรรมการการน ิคมอ ุต  

สาหกรรมเห ็นสมควรและทำงานเฉพาะตำแหน ่งท ี่คณะกรรมการการน ิคมอ ุตสาหกรรมให ้ 
ความเห ็นชอบ

3) สามารถส ่งเง ินออกไปนอกราชอาณาจักรเป ็นเง ินต ่างประเทศได ้ เม ื่อเง ินน ั้น เป ็นเง ินท ุนท ี่นำเข ้า 
มา เง ินรัเนผลหรือผลประโยชน์ท ี่เก ิดจากเงินท ุนน ั้น

จากการส ัมภาษณ ์ผ ู้ประกอบการจำนวนหนึ่ง ทำให ้ทราบว ่าม ีผ ู้ประกอบการหลาย 
ท ่านท ี่ไม ่ทราบเร ื่องเก ี่ยวก ับส ิทธิพ ิเศษในเร ื่องภาษ ีน ีเลย

ต าร าง5.56 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อการได ้ร ับส ิทธ ิพ ิเศษเร ื่องภาษ ีของพ ึนท ี่ภายใน 
และภายนอก

การได้ร ับส ิทธิพ ิเศษเรื่องภาษ ี จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก
ดีมาก 8 6 8.6 6.5
ค่อนข้างดี 45 26 48.4 28.0
ค่อนข้างไม่ด ี 20 33 21.5 35.5
ไม่ดี 6 11 6.5 11.8
Kl *น| 3/0/เม่ เด ัร ับ 14 17 15.0 18.3
รวม 93 93 100 100
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ตาราง 5.57 ค่าเฉล่ียของทัศนคติของผู้ประกอบการต่อการได้รับสิทธิพิเศษในเร่ืองภาษี

ทัศนคติ
ต่อสิทธิพิเศษในเร่ืองภาษี

ค่าเฉล่ีย ค่า S.D. ความแตกต่างท่ีระดับ .05

พ้ืนท่ีภายใน 2.71 1.19 มี
พ้ืนท่ีภายนอก 3.08 1.18

5.3.3 ทัศนคติของผู้ประกอบการต่อการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมของรัฐบาล

ผู้ประกอบการร้อยละ 69.9 คิดว่ารัฐบาลมีการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมในระดับปาน  
กลางถึงดี และร้อยละ 30.1 คิดว่ามีการจัดการในระดับที่ใม่ด ีจนถึงไม่ด ีอย่างมาก (ตาราง 5.58)

ผู้ประกอบการมีความเห็นว่า รัฐบาลไม่ได้มีส ่วนเข้ามาเกี่ยวข้องกับการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมของ 
กิจการอุตสาหกรรมในนิคมอุตสาหกรรมบางพลีโดยตรง แต่การจัดการด้านสิ่งแวดล้อมดังกล่าวเกิด 
จากการดำเนินการของการนิคมอุตสาหกรรมเป็นส่วนใหญ่

อย่างไรก็ตาม การทำงานของการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยนั้น ขึ้นตรง 
ต่อกระทรวงอุตสาหกรรมซึ่งเป ็นหน่วยงานของรัฐบาล แต่ผ ู้ประกอบการส่วนใหญ ่ไม ่ทราบถึง 
ระบบการทำงานหลายขั้นตอนจึงทำให้ม ีผ ู้ประกอบการจำนวนหนึ่งม ีท ัศนคติท ี่ไม,ดีต่อการดำเนิน 
งานของรัฐบาลว่าไม่ได้กระทำการใดๆเลย

เม ื่อพ ิจารณาท ัศนคต ิของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อพ ื้นท ี่ภายนอกในเรื่องการจ ัดการ 
ด ้านส ิ่งแวดล ้อมของร ัฐบาลพบว่า ผ ู้ประกอบการร้อยละ 62.4 มองว ่าร ัฐบาลม ีการจ ัดการด ้านส ิ่ง 
แวดล้อมในระดับปานกลางถ ึงด ี และร้อยละ 37.6 คิดว ่าม ีการจ ัดการด ้านส ิ่งแวดล ้อมในระด ับท ี่ไม ่ด ี 
จนถึงไม ่ด ีอย ่างมาก (ตาราง 5 .5 8 )  ซึ่งเห ็นได้ว ่าท ัศนคติของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อท ั้งสองพ ื้นท ี่ม ีความ' 
คล ้ายคลึงก ัน และแม ้ว ่าจะม ีผ ู้ประกอบการจำนวนหนึ่งม ีท ัศนคติท ี่ไม ่ด ีต ่อการจัดการด้านส ิ่งแวด 
ล ้อมของรัฐบาลก็ตาม แต่ผ ู้ประกอบการหลายท ่านในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลีได ้ให ้ความเห ็นว ่า 
ร ัฐบาลเร ิ่มม ีการต ื่นต ัวเร ื่องมลภาวะทางส ิ่งแวดล้อมในป ีจจ ุบ ันและม ีโครงการหลายโครงการท ี่ม ุ่ง 
เน ้นแก ้ไขป ีญหาผลกระทบของสารพ ิษจากสถานประกอบการท ี่ม ีต ่อส ิ่งแวดล้อมอีกด ้วย

อย่างไรก็ดี ค่าเฉล่ียทัศนคติของผู้ประกอบการในเรื่องการจัดการด้านสิ่งแวดล้อม 
ของรัฐบาลที่ม ีต ่อพื้นที่ภายในและภายนอกนิคมอุตสาหกรรมจัดอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างลบและม  ี
ความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (ตาราง 5.59)
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ตาราง5.58 ทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต่อการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมของรัฐบาลของพืนที่
ภายในและภายนอก

ท ัศนคต ิต ่อการจ ัดการด ้านส ิ่งแวด  
ล้อมของรัฐบาล

จำนวน ร้อยละ

ใน นอก ใน นอก

ดี 2 1 2.2 น

ค่อนข้างดี 23 9 24.7 9.7

ปานกลาง 40 48 43.0 51.6

ไม่ด ี 20 27 21.5 29.0

ไม่ดีอย่างมาก 8 8 8.6 8.6

รวม 93 93 100 100

ตาราง 5.59 ค่าเฉลี่ยของทัศนคติของผู้ประกอบการต่อการจัดการด้านสิ่งแวดล้อมของรัฐบาล

ทัศนคติต่อการจัดการด้านสิ่ง ค่าเฉล่ีย ค่า S.D. ความแตกต่างที่ระดับ .05

แวดล้อมของรัฐบาล

พื้นที่ภายใน 3.10 0.94 มี

พื้นที่ภายนอก 3.34 0.81
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5.4 ทัศนคติโดยภาพรวมของผู้ประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมบางพลีต,อสภาพแวดล้อมภายใน 
และสภาพแวดล้อมภายนอก

วัตถ ุประสงค์ท ีส่ำคัญของงานวิจ ัยน ี้ คือ การสืกษาทัศนคติของผู้ประกอบการในนิคม  
อุตสาหกรรมบางพลีที่ม ีต ่อสภาพแวดล้อมภายในนิคมอุตสาหกรรมและภายนอกนิคมอุตสาหกรรม  
และเพื่อตอบสมมติฐานที่ว่า ผ ู้ประกอบการในนิคมอุตสาหกรรมบางพลีม ีท ัศนคติทางลบเกี่ยวคับ  
สภาพแวดล้อมภายในและมีทัศนคติทางบวกเกี่ยวคับสภาพแวดล้อมภายนอกซึ่งผู้ว ิจ ัยได้กล่าวถึง 
เกณฑ์ในการตัดสินว่า ผู้ประกอบการมีท ัศนคติทางลบหรือทางบวกต่อสภาพแวดล้อมภายในและ 
ภายนอกไว้แล้วในบทที่ 4 (ดู 4.4 ในบทที่ 4)

ด้านสภาพแวดล้อมภายใน (ตาราง 5.60) ผู้ว ิจ ัยสืกษาทัศนคติของผู้ประกอบการต่อเรื่อง 
ต่างๆ เป ็นจำนวนทังสิน 27 เรื่อง ในจำนวนน ี้ม ีอย ู่ 7 เรื่องที่จ ัดได้ว่าอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างบวก 
(ลำดับที่ 1-7) ใน1ขณะที่มีอยู่ 18 เรื่องที่จ ัดได้ว่าอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างลบ (ลำดับที่ 8-25) และอีก 2 
เรื่องจัดได้ว่าอยู่ในเกณฑ์ลบ (ลำดับ 26-27)

ผู้ประกอบการมีทัศนคติค่อนข้างบวกต่อความยากง่ายในการหาแรงงาน ความถี่ของการ 
เก็บขยะ ระบบโทรศ ัพท ์ การได้รับสิทธิพิเศษต่างๆ สิ่งอำนวยความสะดวก ระบบไฟฟ้าและการ 
หยุดไหลของนี้า ในจำนวนนี้ท ัศนคติต ่อความยากง่ายในการหาแรงงานไปในทางบวกมากที่ส ุด ทำ 
ให้เห ็นได้ช ัดว่า ผู้ประกอบการไม,มีความลำบากใจต่อการหาแรงงานในนิคมอุตสาหกรรมบางพลี 
เท่าใดนัก

เมื่อพิจารณาค่าเฉลี่ยทัศนคติของผู้ประกอบการในเรื่องต่างๆแล้ว (ตาราง 5.60) เห็นได้ว่า 
โดยส่วนใหญ่แล้ว ผู้ประกอบการมีทัศนคติค่อนข้างลบต่อเรื่องต่างๆที่อยู่ภายในนิคมอุตสาหกรรม 
บางพลี ซ ึ่งได ้แก ่ เรื่องความสะอาดของนี้า ความแรง1ของนํ่า การระบายนี้] ความสะอาดหลังการเก็บ 
ขยะ อัตราค่าเก็บขยะ ระบบรักษาความปลอดภัย ความรูสืกปลอดภัยในทรัพย์สิน การซ่อมแซม 
ถนน ปริมาณรถโดยสาร อัตราค่าโดยสาร คุณภาพของแรงงาน ความขยันของแรงงาน การกระจาย 
ข่าวสาร ความแน่นของดิน การป็องกันอัคคีภัย ราคาที่ดิน การดำเนินงานของรัฐบาล และการจัด 
การด้านสิ่งแวดล้อม ในจำนวนนี้ค ่าเฉลี่ยท ัศนคติท ี่ม ีต ่อระบบรักษาความปลอดภัย จัดได้ว่า มีค่า ’ 
เป็นลบสูงกว่าทัศนคติในเรื่องอื่นๆ คือมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.89 ซ ึ่งแสดงให้เห ็นว่า ผู้ประกอบการค่อน 
ข้างมีความรูสืกผิดหวังกับระบบรักษาความปลอดภัยที่ทางนิคมอุตสาหกรรมบางพลีจัดการให้มาก 
กว่าเรื่องอื่นๆที่กล่าวมา
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ตาราง 5.60 ทัศนคติของผู้ประกอบการที่มีต ่อสภาพแวดล้อมภายใน

ล ำด ับ ป ัจจ ัย เฉล ี่ยใ น ค่า* ล ำด ับ ป ัจ จ ัย เฉ ล ี่ย น อ ก ค่า*

1 ก าร ห าแ รง ง าน 2.51 + 1 ส ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก 2.48 +

2 ค วาม ถ ี่ก าร เก ็บ ข ย ะ 2.53 + 2 ก าร ห าแ รง ง าน 2.54 +

3 ร ะ บ บ โ ท ร ศ ัพ ท ์ 2.67 + 3 ร ะ บ บ โ ท ร ศ ัพ ท ์ 2.65 +

4 ก า ร ได ้ร ับ ส ิท ธ ิพ ิเศ ษ ต ่า ง ๆ 2.71 + 4 ก า ร ห ย ุด ไ ห ล ข อ ง น ํ๋า 2.72 +

5 ส ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะด ว ก 2.72 + 5 ค วาม ถ ี่ก าร เก ็บ ข ย ะ 2.75 +

6 ร ะ บ บ ไ ฟ ฟ ้า 2.82 + 6 ร ะ บ บ ไ ฟ ฟ ้า 2.76 +

7 ก าร ห ย ุด ไห ล ข อ ง น ํ้า 2.91 + 7 ค ว า ม ข ย ัน ข อ ง แ รง ง า น 3.06 -

8 ค วาม ข ย ัน ข อ ง แ รง ง าน 3.03 - 8 ค ว า ม แ รง ข อ ง น ํ้า 3.10 -

9 ราค าท ี่ด ิน 3.04 - 9 ค ว า ม ส ะ อ า ด ข อ ง น ํ้า 3.14 -

10 ก าร จ ัด ก ารด ้าน ส ิ่ง แ วด ล ้อ ม 3.10 - 10 ค ุณ ภ าพ ข อ งแ รงงาน 3.19 -

11 ก ารป ้อ ง ก ัน อ ัค ค ีภ ัย 3.13 - 11 ก า ร ซ ่อ ม แ ซ ม ถ น น 3.26 -

12 ค วาม แ รง ข อ งน า 3.13 - 12 ราค าท ี่ด ิน 3.26 -

13 ก ารก ระจ าย ข ่าวส าร 3.16 - 13 ก าร ป ้อ ง ก ัน อ ัค ค ีภ ัย 3.29 -

14 ก าร ด ำ เน ิน ง าน ข อ ง ร ัฐ บ าล 3.16 - 14 อ ัต ราค ่า รถ โด ย ส าร 3.31 -

15 ก า ร ซ ่อ ม แ ซ ม ถ น น 3.17 - 15 ก า ร ด ำ เน ิน ง า น ข อ ง ร ัฐ บ า ล 3.34 -

16 ค ว า ม ส ะอ า ด ข อ ง น ํ้า 3.26 - 16 ก า ร ไ ด ้ร ับ ส ิท ธ ิพ ิเศ ษ ต ่า ง ๆ 3.08 -

17 ค ุณ ภ าพ ข องแรงงาน 3.27 - 17 ก า ร จ ัด ก า ร ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม 3.34 -

18 ค ว า ม เส ึก ป ล อ ด ภ ัย ใ น  

ท ร ัพ ย ์ส ิน

3.38 - 18 อ ัต ราค ่า เก ็บ ข ย ะ 3.33 -

19 อ ัต ราค ่ารถ โด ย ส าร 3.38 - 19 ก าร ก ระจ าย ข ่า วส าร 3.37 -

20 ก าร ระบ าย น ํ้า 3.40 - 20 ป ร ิม า ณ ร ถ โด ย ส า ร 3.48 -

21 ค ว า ม ส ะอ า ด ห ล ัง เก ็บ ข ย ะ 3.44 - 21 ค วาม ร ู้ส ึก ป ล อ ด ภ ัย 'ใน  

ท ร ัพ ย ์ส ิน

3.60 -

22 อ ัต ราค ่า เก ็บ ข ย ะ 3.44 - 22 ค ว า ม ส ะ อ า ด ห ล ัง เก ็บ ข ย ะ 3.60 -

23 ป ร ิม าณ รถ โด ย ส าร 3.73 - 23 ก าร ระบ าย น ํ้า 3.61 -

24 ค ว า ม แ น ่น ข อ ง ด ิน 3.85 - 24 ค ว า ม แ น ่น ข อ ง ด ิน 3.89 -

25 ร ะ บ บ ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย 3.89 - 25 ค ุณ ภ าพ รถ โด ย ส าร 3.98 -

26 ค ุณ ภ าพ รถ โด ย สาร 4.04 - - 26 ร ะ บ บ ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย 4.02 - -

27 ส ภ า พ ถ น น 4.22 - - 27 ส ภ า พ ถ น น 4.09 - -

ค ่าเฉล ี่ย 3.23 - - ค ่าเฉล ี่ย 3.27
* ห ม ูใย เห ต ุ + + ห ม าย ถ ึง  บ ว ก  + ห ม า ย ถ ึง ค ่อ น ข ้า ง บ ว ก

- ห ม ายถ ึง  ค ่อ น ข ้างล บ  - -  ห ม า ย ถ ึง ล บ
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ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิทางลบต่อสภาพถนนและคุณภาพของรถโดยสารท ี่อย ู่ภายในน ิคม 
อุตสาหกรรมบางพลี ซ ึ่งท ังสองประเด ็นน ี้ต ่างเป ็นเร ื่องเก ี่ยวก ับระบบการคมนาคม ทำให้เห ็นไค้ช ัด 
ว่า ผ ู้ประกอบการส ่วนใหญ ่ต ่างม ีความเห ็นตรงก ันในเร ื่องระบบคมนาคมในน ิคมอ ุตสาหกรรมบาง 
พล ีท ี่ไม ่ค ่อยม ีค ุณภาพ รวมท ังม ีความร ู้ส ึกผ ิดหวังในเร ื่องด ังกล ่าวมากท ี่ส ุด

ส ิ่งท ี่น ่าส ังเกตมากที่ส ุด คือ ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อสภาพแวดล ้อมภายใน ซ ึ่งผ ู้ 
ว ิจ ัยทำการสอบถามน ั้น ไม,ม ีเร ื่องใดเลยท ี่จ ัดไค ้ว ่าเป ็นบวก

ค้านสภาพแวดล ้อมภายนอก (ตาราง 5.60) ผ ู้ว ิจ ัยศ ึกษาท ัศนคติของผู้ประกอบการต ่อเร ื่อง 
ต่างๆ เป ็นจำนวนทังส ิน 27 เรื่อง ซ ึ่งเป ็นเร ื่องเด ียวก ันก ับของสภาพแวดล ้อมภายใน ในจำนวนนิ มี 
อยู่ 6 เร ื่องท ี่จ ัดไค ้ว ่าอย ู่ในเกณฑ ์ค ่อนข ้างบวก (ลำด ับ 1-6)ในขณะที่ม ีอย ู่ 19 เร ื่องท ี่จ ัดไค้ว ่าอยู่ใน 
เกณฑ์ค ่อนข้างลบ (ลำดับ 7-25) และอีก 2 เร ื่องจ ัดไค ้ว ่าอย ู่ในเกณฑ ์ลบ (ลำดับ 26-27)

ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อเร ื่องต ่างๆภายนอกน ิคมอุตสาหกรรมบางพลี ไค้แก่ เรื่อง 
ระบบไฟฟ้า ความถี่ของการเก ็บขยะ การหยุดไหลของน ั้า ระบบโทรศ ัพท ์ การหาแรงงาน และสิ่ง 
อำนวยความสะดวกต่างๆ จ ัดอยู่ในเกณฑ ์ค ่อนข ้างบวก ในจำนวนนี้ส ิ่งอำนวยความสะดวกมีค ่าไป 
ในทางบวกมากที่ส ุด ซ ึ่งแสดงให ้เห ็นว ่า ผ ู้ประกอบการค ่อนข้างพ ึงพอใจต่อส ิ่งอำนวยความสะดวก 
ท ี่ม ีอย ู่ภายนอกนิคมอุตสาหกรรม

ในส ่วนของท ัศนคต ิท ี่จ ัดอยู่ในเกณฑ ์ค ่อนข้างลบน ั้น  ม ีความคล้ายคลึงก ับของพ ื้นท ี่ภายใน 
เห ็นไค้จาก ผ ู้ประกอบการโดยส ่วนใหญ ่ต ่างม ีท ัศนคติต ่อเร ื่องต ่างๆอยู่ในเกณฑ ์ค ่อนข้างลบ อ ันไค ้ 
แก่ เร ื่องคุณภาพรถโดยสาร ความแน ่นของด ิน การระบายนั้า ความสะอาดหลังเก ็บขยะ ความรู้ส ึก 
ปลอดภัยในทรัพย์ส ิน ปริมาณรถโดยสาร การกระจายข่าวสาร อ ัตราค่าเก ็บขยะ การจัดการค้านสิ่ง 
แวดล้อม การไค้ร ับสิทธิพ ิเศษต่างๆ การดำเน ินงานของรัฐบาล อัตราค่าโดยสาร การฟ ้องก ันอัคค ีภ ัย 
ราคาที่ด ิน การซ่อมแซมถนน คุณภาพของแรงงาน ความสะอาดของน ั้า ความแรงของน ี้า และความ 
ขยันของแรงงาน ในท ี่น ี้ค ุณ ภาพของรถโดยสาร ม ีค ่าไปในทางลบมากท ี่ส ุด คือมีค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 
3.98

ผู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิท ี่เป ็นลบต่อเร ื่องสภาพของถนนและระบบรักษาความปลอดภัยท ี่ 
อยู่ภายนอกนิคมอุตสาหกรรม ซ ึ่งแสดงให ้เห ็นว ่า ผ ู้ประกอบการม ีความรู้ส ึกท ี่ไม ่ด ีก ับสภาพถนน ' 
และระบบรักษาความปลอดภัยของอำ๓ อบางพลี

อย่างไรก็ตาม จากการศึกษา พบว่า ท ัศนคต ิของผู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อสภาพแวดล ้อมภาย 
นอกนั้น ไม ่ม ีเร ื่องใดท ี่จ ัคไค ้ว ่าอย ู่ในเกณฑ ์บวก
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ในการวิจ ัยครั้งน ี ผ ู้ว ิจ ัยได ้ต ังสมมติฐานไว้ว ่า ผ ู้ประกอบการในน ิคมอ ุตสาหกรรมบางพลีม ี 
ท ัศนคต ิทางลบเก ี่ยวก ับสภาพแวดล ้อมภายใน และม ีท ัศนคต ิทางบวกเก ี่ยวก ับสภาพแวดล ้อมภาย 
นอก (ดูห ัวข้อ 1.3 ในบทที่ 1)

จากการศึกษา ผู้ว ิจ ัยพบว่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิโดยภาพรวมค่อนข้างลบต ่อสภาพแวด 
ล ้อมภายในนิคมอุตสาหกรรมบางพลี เห ็นได ้จากค ่าเฉล ี่ยรวมของท ัศนคติในเร ื่องต ่างๆภายในน ิคม 
อุตสาหกรรมเท ่าก ับ 3.23 และการต ัดส ินด ้วยเกณฑ ์ท ี่ว ่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิทางบวกหรือลบ 
ต ่อสภาพแวดล้อมอย่างใดอย่างหน ึ่งแล้ว (ดูห ัวข้อ 4.4 ในบทที่ 4) จะเห ็นได้ว ่า ผ ู้ประกอบการท ัศ 
นคต ิเป ็นลบต่อสภาพแวดล้อมภายใน ซ ึ่งตรงก ับสมมติฐานท ี่ผ ู้ว ิจ ัยได ้กำหนดไว้

ในส ่วนของสภาพแวดล ้อมภายนอก จากการศึกษาพบว่า ผ ู้ประกอบการม ีท ัศนคต ิต ่อพ ืนท ี่ 
อำ๓ อบางพลี หร ือสภาพแวดล ้อมภายนอก มีค ่าเป ็นลบ ค ือม ีค ่าเฉล ี่ยรวมเท ่าก ับ 3.27 ซ ึ่งข ัคแย้งก ับ 
สมมติฐานท ี่ผ ู้ว ิจ ัยได ้กำหนดไว้ ท ังนี เน ื่องจากพ ืนท ี่อำเภอบางพลีท ี่ผ ู้ว ิจ ัยกำหนดให ้เป ็นพ ื้นท ี่ภาย 
นอกนัน ไม ่ม ีความแตกต ่างจากพ ืนท ี่ภายในน ิคมอุตสาหกรรมมากน ักในความค ิดเห ็นของผู้ 
ประกอบการท ี่อย ู่ในน ิคมอุตสาหกรรมบางพลี

อย่างไรก็ตาม จากการสอบถามความคิดเห ็นของผู้ประกอบการท ี่อย ู่ในน ิคมอุตสาหกรรม 
บางพล ีเก ี่ยวก ับสถานท ี่ต ังของกิจการอ ุตสาหกรรมซ ึ่งจะทำให ้ม ีโอกาสท ี่จะประสบความสำเร ็จมาก 
กว ่าพบว ่า ผ ู้ประกอบการ ร้อยละ 91.4 ค ิดว่า การต ั้งสถานประกอบการอยู่ในน ิคมอุตสาหกรรมจะม ี 
โอกาสท ี่จะประสบความสำเร็จมากกว่าการไปตั้งอยู่ภายนอกน ิคมอุตสาหกรรม (ตาราง 5.61)

สาเหต ุท ี่ทำให ้ผ ู้ประกอบการส ่วนใหญ ่เล ือกท ี่จะอยู่ในน ิคมอ ุตสาหกรรมมากกว่า ท ั้งๆที่ 
ม ีท ัศนคต ิด ้านลบต่อป ีจจ ัยต ่างๆท ี่ศ ึกษา เน ื่องมาจากการท ี่ผ ู้ประกอบการม ีความเห ็นว่า แม ้สภาพ 
แวดล ้อมภายในน ิคมอุตสาหกรรมจะไม ่ด ีตามท ี่ผ ู้ประกอบการคาดหวังไว ้ก ็ตาม แต ่หากตั้งโรงงาน 
อย ู่ท ่ามกลางสภาพแวดล ้อมภายนอกท ี่เลวร ้ายย ิ่งกว ่าในท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการแล ้วจ ึงเห ็นผลว่า 
การอยู่ภายในจะมีข ้อด ีกว่า อาท ิเช ่น การอยู่ภายในนิคมอุตสาหกรรม ทำให ้ได ้ร ับส ิทธ ิพ ิเศษต่างๆ 
และน ิคมอุตสาหกรรมมีการจ ัดการควบคุมระบบบำบ ัดนำเส ีย ซ ึ่งเป ็นส ิ่งท ี่ภายนอกไม ่ม ีให ้ และ 
สาเหตุอ ีกประการหนึ่ง คือ การย้ายสถานประกอบการอ ุตสาหกรรมไปอยู่ในแหล่งใหม่ จำเป ็นต้อง 
ส ินเปลืองท ั้งเวลาและเส ียค ่าใช ้จ ่ายในการโยกย้ายส ูง ซ ึ่งผ ู้ประกอบการคิดว่าไม,ค ุ้มค ่าพอ

สิ่งท ี่สำคัญอีกประการ คือ ผ ู้ประกอบการยังม ีความรู้ส ึกพอใจในระดับหนึ่งก ับป ีจจ ัยบาง 
อย่างท ี่ผ ู้ว ิจ ัยศ ึกษา เช่น การท ี่แรงงานสามารถหาได ้ง ่าย การจัดเก ็บขยะท ี่ม ีการจ ัดการท ี่เป ็นระบบ 
ระบบไฟฟ้า ระบบโทรสัพท์ท ี่ม ีประสิทธิภาพ และมีส ิ่งอำนวยความสะดวกหลายอย่างท ี่อย ู่ในระด ับ 
ท ี่น ่าพอใจ เช่น ม ีตลาด ร ้านค้า ธนาคาร ท ี่ทำการไปรษณ ีย์ เป ็นด้น
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ตาราง 5.61 ท ัศนคต ิของผ ู้ประกอบการท ี่ม ีต ่อทำเลท ี่ต ั้งของสถานประกอบการ

ท ัศนคติต ่อทำเลท ี่ต ั้ง จำนวน ร้อยละ

ในนิคมอุตสาหกรรม 85 91.4
นอกนิคมอุตสาหกรรม 8 8.6

รวม 93 100
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